
Proletari din toate țările, un iți-vă I IVI U IN I (2 A. T

Cel mai strălucitor? 
corp ceresc

Entuziasm în capitala Uniunii So
vietice (France Press). Admirație și 
uluire la Londra (Reuter). Rușii des
chid zorite erei călătoriilor cosmice 
(Press Association). Senzație în Aus
tralia (Agerpress). O realizare extrem 
de semnificativă (Agenția japoneză 
Kyodo).

In acești termeni au relatat agen
țiile de presă din întreaga lume ves
tea despre lansarea din Uniunea So
vietică a navei-cosmice.

în lumina acestei epocale realizări, 
strălucitele victorii ale științei și teh
nicii sovietice apar lumii întregi în 
toată amploarea tor. Totodată, ultima 
realizare are darul să exprime înlr-o 
formă concentrată dar cu atît mai 
elocventă și un alt aspect de cea mai 
mare importanță și anume ritmul ra
pid în care se dezvoltă știința și teh
nica în Uniunea Sovietică. în ultima 
analiză, acest lucru il exprimă cifrele: 
80 kgr, 500 kgr, 1,5 tone și 4,5 tone —• 
greutatea primilor 3 sateliți și a navei 
cosmice lansate la 15 mai.

în sflrșit, lansarea navei-satelit con
firmă că Uniunea Sovietică deține de 
departe primul loc în domeniul con
strucției de rachete și de sateliți arti
ficiali.

Privită din acest punct de vedere, de
clarația savantului englez L.J. Carter, 
secretarul Societății interplanetare bri
tanice, capătă proporții aproape sim
bolice. „Nava cosmică rusească — a 
spus L. J. Carter :— va avea o strălu
cire' foarte pronunțafă pe cer și va 
putea fi văzută de orice om. Acesta va 
fi corpul ceresc cel mai luminos în 
afară de Lună".

Cuvinte clare, care au darul de a 
scoate în mod pregnant în relief mă
reața victorie a Uniunii Sovietice. Sin
gurul lucru care ar fi de adăugat la 
declarația savanțu’ui britanic este fap
tul că admirînd, la asfințit sau.în zorii 
zilei, acest strălucitor corp ceresc, gln- 
durile milioanelor de oameni din cele 
două emisfere ale Pămîntului se vor 
îndrepta cu respect și admirație spre 
țara și oamenii care au înfăptuit acest 
miracol. Si vă la reflexele strălucirii 
astrului creat oamenii sovietici nu 
puțini vor desluși mersul ireversibil al 
istoriei.

„Deschideți drum 
cărții sovietice..,''»
în cursul anului trecut, Norman 

Casens, editorul revistei americane 
„Saturday Review" a vizitat Moscova 
ca oaspete al colectivului redacțional 
al revistei sovietice „Inostrannaia lite
ratura". Cu prilejul vizitei tui s-a sta
bilit ca „Inoslrannaia literatura" să 
pună la dispoziția revistei „Saturday 
Review" un articol despre literatura 
sovietică, care să fie publicat fără mo
dificări și, ta riadul ei. -..Saturday Re
view" să. trimită .revistei sovietice un 
articol despre literatura americană. Nu 
de mult. în revista americană a apărut 
într-adevăr un articol al scriitorului so
vietic Alexandr Ceakovski anunțat cu 
litere mari, roșii, pe o pagină. în acest 
articol, scriitorul sovietic a arătat că 
chiar și în cei mai grei ani ai războiu
lui rece, editurile sovietice au tradus 
multă literatură străină, inclusiv ame
ricană. Din păcate, nu același lucru se 
coate ^șiiupe des_pre rășpîndirep litera

turii țovietice în America. Această li
teratură e aproape necunoscută citito
rului american... Literatura sovietică 
este bogată; interesantă, umană —■ 
sublinia Ceakovski — și ar fi foarte 
bine dacă ar fi editată în America în 
aceeași măsură, ca literatura americană 
în U.R.S.S. Și Alexandr Ceakovski îșt 
încheie articolul cu apelul: „Deschi
deți drum cărții sovietice spre cititorul 
american".

Articolul scriitorului sovietic a stîr- 
nit ecouri foarte vii printre cititorii re
vistei americane. O învățătoare din 
California a scris redacției: ,;Sînt de 
acord cu toate cele spuse de domnul 
Ceakovski. De mulți ani afirm că sin
gura posibilitate pentru menținerea pă
cii este stabilirea unei colaborări cu 
rușii".

Iar cititoarea Eveline Elloy i s-a 
adresat cu aceste cuvinte lui Casens: 
„Vă mulțumesc pentru publicarea ar
ticolului lui A. Ceakovski.... Oare nici 
un editor de-al nostru nu va avea 
de ajuns curaj Ca să răspundă la acest 
apel și să traducă cărțile pe care le-a 
recomandat Ceakovski ? X.5 vrea să re
pet apelul lui mister Ceakovski — des
chideți drum cărții sovietice către citi
torul american..."

Ar fi, Intr-adevăr, un mijloc mai 
comod, mai sigur și mai eficient de a 
cunoaște realitatea sovietică decît prin 
intermediul avioanelor „U-2".

Automatizarea 
în... gospodărie

Mai poate să existe astăzi cineva în 
lume care să pună sub semnul îndoie
lii marile progrese ale automatizării în 
Uniunea Sovietică ? E greu de crezut I 
Și in orice caz, cel care s-ar încumeta 
s-o facă s-âr condartină singur la o 
postură ridicolă. Sputnicii și tunicii, 
planeta artificială și nava cosmică vor
besc prin ele insele, chiar nespecialiș- 
tilor, despre forța creatoare a oameni
lor de știință sovietici și despre mij
loacele pe care statul socialist le pune 
la îndemîna cercetării științifice. După 
cum liniile automate, uzinele complet 
automatizate și „mașinile care gindesc" 
sînt o mărturie elocventă despre po
tențialul economic al Uniunii Sovie
tice și despre tehnica cea mai modernă 
care vine să populeze intr-o măsură 
din ce in ce mai mare uzinele sovie
tice. înlesnind truda omului.

Dar omul sovietic de astăzi își în
găduie să glndească și mai departe 
sau, dacă vrem, șt mai aproape. 4- 
nume, la introducerea automatizării in 
viața de fiecare zi, în gospodăria per
sonală. într-un număr recent din „Kom- 
somolskaia pravda", inginerul I. Al- 
bant'eo a enumerat, de pildă, cîteva a- 
plicâții domestice ale electronicei și a 
cerut extinderea numărului și introdu
cerea lor pe scară largă.

N-ar fi desigur, neplăcut, ca în clipa 
cînd în cutia de scrisori cade un plic 
sau un ziar, 0 sonerie armonioasă să 
ne vestească să poftim a ne ridica co
respondența : și n-ar fi de fel neplăcut 
nici ca un mic magnetofon să înregis
treze apelurile telefonice și eventuale 
înștiințări în lipsa noastră...

Nu de mult, un ziarist occidental își 
intitula o corespondență din Moscova: 
„Cetățeanul sovietic, in plină căutare 
a confortului". Căci lucrul e evident 
pentru orice observator. Noutățile vieții 
sovietice nu se numesc doar sputnici 1 
micile mari victorii ale noii societăți 
sînt la fel de revelatoare pentru pros
peritatea și ritmul ascensional al aces
teia.

Cronicar

In zilele de 17 și 18 mai ac. a avut loc plenara lărgită a Comitetului Cen
tral al Partidului Muncitoresc Romîn, care a dezbătut proiectul de Directive 
ale Congresului al lil-lea al P.M.R. pentru planul de dezvoltare a econo
miei naționale pe anii 1960-1965 și pentru programul economic de perspectivă.

Proiectul de Directive a fost prezentat de tovarășul Gh. Gheorghtu Dej, 
prim-secretar al C.C. al P.M.R.

In urma discuțiilor care au avut loc, plenara a aprobat în unanimitate 
proiectul prezentat și a hotărît ca proiectul de Directive să fie dezbătut de 
către organele și organizațiile de partid, cît și de masele largi de oameni 
ai muncii în cadrul adunărilor pe întreprinderi, instituții, unități socialiste 
ale agriculturii, sate și în paginile presei.

Proiectul, împreună cu propunerile ce se vor face în cursul acestei dezba
teri, va fi supus de către C.C. al P.M R. celui de al III-lea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romîn.

Soare de primăvară...
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<J)oetului
Tudor Arghezi la 80 de ani... E o clipă fastă și solemna 

pentru întreaga noastră suflare, pentru oricine se apleacă 
cu evlavie peste slova ronwnească. Căci cu genunile inslelale 
ale scrisului său ș> cu poezia prozei sale, maestrul Arghezi 
a deschis o cărare nouă, pînă la el de nimeni altul știuta, 
limbii noastre, i-a aflat mlădieri nebănuite Și i-a smuls 
sunete pe care urechile noastre atunci le-au auzit întîîa oară.

Dar dacă sărbătorirea Poetului ar fi însemnat numai o 
serfcare a verbului, aceasta s-ar fi petrecut doar intre cifiva 
falși aleși. Arghezi e, însă, al nostru, al poporului intreg 
pentru că. magician al cuvîntului de-a lungul unui urcuș 
meteoric din era ultimelor poștalioane către vremea pla
netelor artificiale, poetul a fost deopotrivă și un om al vre
mii lui, căreia i-a luat mereu pulsul, pe care l-a făcut să 
răsune fără contenire in „cuvinte potrivite”.

Părtaș bună parte din acest suiș unor timpuri întunecate 
în care greu era să nu te rătăcești, poetul a împărtășit și 
el ades soarta semenilor săi. ce trebuiau să-și croiască 
drum „prin rîpi și gropi adinei*' ; s-a ridicat, insă, mereu 

deasupra acestora, a rămas mereu mare, pentru că la te
melia operei sale a așezat fără istov respectul și aplecarea 
către cei umiliți și obidiți. Și in vremi ce acuma sînt de
parte. a strigat vremelnicilor stăpinitori ai lumii in care 
trăia :

Cînlarul, lumina,, taina, tinda, -ntinsurile albastre.
Noi le ținem, noi le stringem. cei căzniți, urîți și goi, 
Temeliile veciei orice-ați face-s ale noastre.
Voi, întoarceți-vă veseli și slăviți întru noroi,

(Caligula)

Bucuria și credința de atitea ori mărturisite față de noule 
așezări din țara noastră, mu'țumirea de a vedea pe omul 
muncitor stăpîn pe ursita lui și făurindu-și o viață ce abia 
o putea visa cîndva sînt, astfel, simțăminte cu trainice te
meiuri în simțirea omului și scriitorului Arghezi.

In acești din urmă ani, maestrul Arghezi a încercat și o 
altă mare bucurie : a cunoscut Uniunea Sovietică și a de
veni! un înflăcărat admirator și prieten al ei.’ „Citisem, auzi
sem multe, dar mărturisesc că nu m.am Așteptat să văd ce 
văd și să simt cc simt... Am intrai' intr-un univers de mira
cole nebănuite'* — a exclamat poetul la începutul unei că
lătorii prin U.R.S.S.. care i-a lăsat o amintire neștearsă.

Și cunoscînd țara socialismului biruitor, Tudor Arghezi a 
înțeles și mai bine însemnătatea re'ațiilor de frățietate care 
s-au statornicit intre poporul nostru și popoarele sovietice, 
semnificația a ceea ce însemnează experiență sovietică. 
„Ea ne învață —a scris maestrul — mai mult decît mile- 
n il-.i trăite. în care noroadele stăpîn’te cu fierul și focul s-au 
t'rît încet, cite puțin, prin cenușă și țarină, că o lume 
grand:oasă se noate clădi numai in patruzeci de ani, peste 
sute de civilizații derizorii. E crîncenă opintirea, dar do
vada că miracolul strădaniei e cu putință o avem aici, 
în ra1a noastră**.

S’nt accente lirice neobișnuite mai înainte, vreme de zeci 
de ani. în scrisul lui Arghezi — de atitea ori tăios ori 
caustic. Dar explicația ne-a fost dală de însuși poetul. 
„Dacă slovele vi s-ar părea mai lirice ca de obicei, ele sînt 
ctim simțiți, ecoul unui entuziasm de bucurie**. Bucurie fi
rească a împlinirii celor mai frumoase visări hrănite pen
tru poporul său, căruia acum ii citește limpede viitorul, un 
viilor ioaTipat. Și o încununare la fel de firească a străda
niei sale despre care, cu atîta dreptate, a pulul scrie :

Ca să schimbăm, acum, intlia oară, 
Sana.n condei și brazda.n călimară, 
Batrînii-au adunat, printre plăvan*, 
Sudoarea muncii sutelor de ani. 
Din graiul lor cu-ndemnuri pentru vite 
Eu am ivit cuvinte potrivite 
Și leagăne urmașilor stăpîni. 
Și frăniîntate mii de săpiămîni. 
Le-am prefăcut în visuri și-n icoame. 
Făcui din zdrențe muguri și coroane.

Dumitru Hîncu

f \A Intr-o convorbire cu Konstantin 
"Fedin și Alexandr Tvardovski, 
care au vizitat nu de mult Anglia, 
Scriitorul James Aldridge le-a spus: 
„Mă pregătesc să scriu un roman și 
aș vrea să vă rog să mă ajutați ; e 
vorba de un roman despre cucerirea 
Arcticii. Acțiunea romanului presu
pune întîlnirea a doi eroi — un en
glez și un sovietic, amîndoi oameni 
deosebiți. Așa incit aș vrea să rog 
Uniunea Scriitorilor din U.R.S.S. 
să mă ajute să pot participa la o ex
pediție sovietică în Arctica... Pînă 
atunci, în cursul verii, am să-mi pe
trec din nou concediul, împreună cu 
familia, pe țărmul Mării Negre. Am 
să mă odihnesc și apoi iar la lucru**.
^ftln cursul acestui an — a de- 
^clarat artistul poporului L. S. Vi
vien. regizorul principal al Teatrului 
academic de dramă din Leningrad —• 
teatrul nostru și-a propus să prezin
te patru spectacole noi. Cel dinții, cu 
piesa „Fericire dobindită cu greu*' 
de M. Mihailov, a și fost jucat cu 
prilejul aniversării a 90 de ani de 
la nașterea lui V. I. Lenin. In curs 
de pregătire se află acum „Viori de 
primăvară'* de Alexandr Stein, o 
nouă montare a piesei „Trei surori'* 
de Cehov și o nouă piesă a lui S. A- 
leșin „Punctul de sprijin".
OhZflele trecute s-au desfășurat 
^la Moșcova lucrările olenarei 
reunite a conducerii Uniunii Scriito
rilor clin R.S.F.Ș.R. și a conducerii 
organizației de scriitori din Mosco
va. Plenara a discutat lucrările în 
proză publicate în 1959—60 în re
viste.
^hUn grup de oameni de cultură 
^^cnglezi din Walles a vizitat re
cent Uniunea Sovietică. John Un
fits, conducătorul delegației, a de
clarat unui reporter de la „Sovetska- 
ia kultura" •

„Toți membrii delegației noastre 
vizitează pentru prima oară Uniunea 
Sovietică. Moscova și Leningradul 
ne-au făcut o impresie copleșitoare. 
Sînt două orașe frumoase, moderne, 
în care locuiesc oameni uimitor de 
prietenoși și amabili. Ne-a mișcat 
extrem de mult o întîmpiare mărun
tă, dar foarte semnificativă. La Mos
cova s-a apropiat de noi un grup de 
elevi care ne-au propus să facem 
schimb de insigne. Am primit bucu
roși. N-ar fi fost nimic deo ebit, dar 
copiii ne-au vorbit în limba 
gleză...“

Numele lui Mihoil Șolohov o început 
să fie cunoscut la noi în țară către sfir- 
șitiri deceniului ol treilea. Cea dinții lu
crate o scriitorului tradusă la noi a fost 
nu,veto „Singe care strigă , cunoscută 
acum din traducerea lui Cezar Petres
cu sub titlul : „Om cu familie grea ", 
1 (aducerea a apărut în cursul ortului 
1929 în colecția „Lectura-* (Floarea li
teraturilor străine), editată timp de 11 
ani (1925—1936) de poetul A. Toma.

in nr. 223 al colecției, alături de sus- 
amintita nuvelă a lui Șolohov, au fost 
publicate și alte două nuvele sovietice, 
Artunțind aceste „nuvele din Rusia 
nouă**, „trei scriitori de vază ai Rusiei 
noi“, editorul colecției își exprima astei 
și atitudinea de simpatie față de noua 
iiteratură sovietică. Această atitudine 
reiese de altfel și din nota biografică 
despre Șolohov, publicată la începutul 
fasciculei, in care, printre altele, se a- 
duce Ic cunoștință că „în 1922 a luat 
parte la luptele contra bandiților care 
terorizau ținuturile Donului**.

Aproape în același timp, in revista 
„Adevărul literar și artistic" aceeași nu
velă apare sub titiul : „Tată**.

Astfel, publicul cititor din țora noa
stră are prilejui să cunoască una din 
primele lucrări scrise de Mi boii Șolohov, 
ia virata de 20 de ani.

Incepînd din 1930, numele lui Șolohov 
devine frecvent în diverse publicații ce 
dădeau informații despre literatura so
vietică. Un număr de studii și recenzii 
închinate lui M. Șolohov se referă 
aproape exclusiv la romanul „Pe Donul 
liniștit". După cum și o serie de note și 
informații despre scriitor, ca și diverse 
semnalări despre creația lui, cuprinse in 
articole închinate literaturii sovietice, au 
în vedere tot numai romanul „Pe Donul 
liniștit**. Trebuie să subliniem că toate 
aprecierile asupra acestui romon sînt 
pozitive, elogioase. recunoscîndu-se 
marea valoare artistică și profunda lui 
semnificație socială. Traduceri parțiale 
și fragmentare din opera scriitorului a- 
par de asemenea numai din romanul 
„Pe Donul liniștit". Din romanul „Pămînt 
desțelenit** n « fost tradus nici un frag
ment, n-a apărut nici o recenzie, nici o 
dare de seamă care să poată da măcar 
o imagine aproximativă asupra valorii 
acestei opere despre transformarea so
cialistă o agriculturii in U.R.S.S. Moti
vele nu sint greu de înțeles : cen-

ȘOLOHOV
ÎN ROMlNÎA

zuro regimului burghezo-moșieresc ve
ghea.

Primul fragment tradus la noi din ro
manul „Pe Donul liniștit" a apărut in 
revista „Glasul Bucovinei" din 19 apri
lie 1934. Traducerea era semnată de 
Iulian Vesper, și a fost făcută după tex
tul francez „Sur le Don paisible". 
apărut în editura „Pcyof* din Paris, in 
anul 1930. Textul tradus cuprinde citevc 
pasaje din volumul I, partea a doua a 
romanului. Cele cîteva pagini descriu 
cu un zguduitor realism ororile și gro
zăviile războiului. („Și asta — împreună 
cu impresiile țăranului Grigori — consti
tuie, fără nici o îndoială, tot ce s-a 
scris pînă acum mai bine asupra războ
iului”) scria D.l. Suchionu intr a recen
zie apărută în revista „Viața Romî- 
nească** nr. 1, din anul 1931.

Un alt fragment, tradus tot din volu
mul I al romanului „Pe Donul liniștit", 
apare in revista „Adevărul literar și ar
tistic** din 28 mai 1939.

Se știe că chiar de la apariția prime
lor două volume, romanul a trezit inte
res și admirație in multe țări ale lumii. 
Și interesul față de opera lui Mihail 
Șolohov creștea în intensitate odată cu 
apariția fiecărui nou fragment din „Do
nul liniștit". Ultimele capitole, in care 
se hotărăște soarta eroilor principali, 
au fost terminate de scriitor in decem
brie 1939. La 30 iunie 1940 revista 
„Azi“, condusă de Zahoria Stancu, pu
blică ultimul capitol al romanului (Moar
tea Axiniei), intr-o traducere semnată I.G.

Ar merita să ne oprim moi mult asupra 
traducerii făcute de Iulian Vesper (par
tea I-a și a H-a) din romanul „Pe Donul 
liniștit", cone a apărut in anul 1943 sub 
titlul: „Cazacii de la Don". Volumul a 
fost tradus după textul ediției franceze 
c primului volum, apărută Ic începutul 
anului 1930 la Paris. Traducerea a fost 
făcută de către Iulian Vesper chior în 

același an, 1930 (iulie-septembrie), In 
anul 1934, în „Antologia poeților tineri", 
(București, pag. 277), editată de Zahoria 
Stancu, se anunța că la Iulian Vesper 
se află traducerea în manuscris a ro
manului „Pe Donul liniștit** de Mihail 
Șolohov. în anul 1938, traducătorul a 
încheiat un contract în vederea publi
cării cu editura „Bucur Ciobanul", dar 
nici după predarea manuscrisului, car
tea nu a fost publicată mult timp. Abia 
după cinci ani, în anul 1943, o apărut 
in țara noastră primul volum din ro
manul „Pe Donul liniștit** al lui M. Șo
lohov (traducerea a apărut în 5.000 de 
exemplare). Trebuie subliniat că acea
sta este, poate, singura carte sovietică 
apărută în țara noastră in anii celui de 
ai doifea război mondial.

Deși tradus nu din sursă directă, cu 
toate ciuntirile |o cere a fost supus Ic 
cererea cenzurii și chiar dacă editorii 
n-au urmărit decît interese exclusiv co
merciale, apariția romanului in toiul 
războiului a fost un fapt, fără îndoială, 
pozitiv în viața noastră literaro de 
atunci. Căci apariția acestei cărți făcea 
parte din extrem de puținele posibilități 
din vremea aceea, prin intermediul că
rora străbateau la noi ecouri despre o 
altă lume.

In deceniul ol patrulea, Mihail Șolo
hov era unanim recunoscut în tot mai 
multe țări ca unul din cei moi mari 
scriitori ai vremii noastre. In multe ziare 
și periodice literare burgheze apăreau 
aprecieri elogioase despre opera scrii- 
to.rului. In unele locuri, insă, atitudinea 
dușmănoasă față de literatura sovietică 
se manifesta printr-un „complot al tă
cerii" organizat in jurul celor mai repre
zentativi scriitori ci Țării sovietice. Ace
lași lucru se poate spune $î despre cri
tica literaro burgheză din țdra noa
stră, care „scăpa** din r.împul ei de ob

servație asemenea scriitori co Mihail 
Șolohov.

O seamă de scribi mărunți din solda 
burgheziei, care își făcuseră o profesi
une din a calomnia Țara Socialismului 
și a împroșca cu noroi cultura sovietică, 
au recurs la furt literar, la plagiere, la 
compilarea și la denaturarea textului 
original al lui Șolohov în așa fel ca el 
să poată fi folosit în scopul propagan
dei ontisovietice.

Ne referim, de pildă, la o schiță 
apărută în „Calendarul popular" al 
ziarplui „Universul** din anul 1937, sub 
titlul : „Cocoșii colectivi" și semnată de 
Theodor Rășcanu. Plagiatorul a extras 
din romanul lui M. Șolohov „Pămint 
desțelinit" episodul în care este zugrăvi
tă, cu o mare forță artistică, „colectivi
zarea"—din inițiativa Iui Makar Nagul- 
nov—a păsărilor de curte și consecințele 
comico-dramatice care au urmat. 
„Schița** plagiatorului Th. Rășcanu nu 
este o reproducere fidelă, plagiatorul a 
făcut o secția de condensări și simpli
ficări. adăugiri și schimbări, atît cit îi 
era necesar spre a transforma minuna
tul fragment, rupt de conținutul întregu
lui roman, îrrtr-o bucată de lectură ief
tină, îndreptată împotriva puterii sovie
tice și o mișcării de colectivizare o agri
culturii din U.R.S.S.

Faptul că exista în vechea Romînie o 
asemenea posibilitate de a plagia ți 
falsifica rrestîngherit opera lut Șolohov, 
subliniază încă o dată cite greutăți tre
buiau învinse pentru a răspindi opera 
acestui mare contemporan al nostru, ce 
piedici trebuiau înlăturate pentru ca 
mesajul uman al slovei lui măiestre să 
ajungă la cititorul nostru.

Astăzi, numele lui Șolohov e cunoscut 
pînă în cel mai depărtat cătun al 
țării. Tirajele cărților lui. traduse in ro- 
minește. sint socotite în sute de mii de 
exemplare.

Gheorghe Barbă
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In U.R.S'S. se experimentează îmbrăcăminte de proiecție pentru viitorii 
astro nan ți

„Ne pregătim 

pentru lansarea
stațiilor interplanetare"
Academicianul Leonid Sedov, președintele Comisiei pentru zboruri 

interplanetare a U.R.S.S. este autorul a numeroase lucrări științifice in do
meniul mecanicii si astrofizicii.

Recent, savantul sovietic a acordat revistei ,,France-U.R.S.S." un inter
viu pe care-l reproducem mai jos-

— Care sînt problemele 
științifice care preocupă în 
prezent astronautics sovie
tică ?

tică și problemele tehnicii noi, spre 
utilizarea energiei atomice, elec
tronică, automatizare, radlotehnlcă 
etc.

Prima navă Princlpa'ele cercetări efec- 
în Uniunea Sovietică cu aju- 
satelițiJor artificiali și al ta

cosmica
Lansarea navei cosmice sovietice pe 

orbita unui satelit, este un nou și 
important pas în direcția cuceririi Uni
versului. Această excepțională realizare 
soluționează probleme de cosmonautică 
deosebit de complexe. Obiectivul princi
pal al experienței de la 15 mai este veri
ficarea tipului de navă-satelit, care să 

asigure zborul omului în Cosmos ia de
plină securitate. In legătură cu aceasta, 
era necesară verificarea unui sistem de 
ghidare a navei-satelit în timpul mișcării 
ei în jurul Pămîntului. culegerea de date 
privitoare la condițiile create 
cosmonauți în 
și asigurarea 
echipajului.

Deosebit de
această nouă experiență, uriașa greutate 
a încărcăturii utile. Greutatea de 4540 
kg. presupune o tehnică a rachetelor 
unică în lume. Calculele arată că pentru 
o rachetă cu combustibil chimic clasic, 
organizată în trei trepte, cu o viteză de 
scurgere a gazelor prin ajutaj de 4000 
in,'s, greutatea inițială a rachetei destinată 
a se transforma în satelit artificial al Pă
mîntului trebuie să fie de cca. 76 tone 
pentru fiecare tonă de încărcătură utilă. 
Chiar dacă s-ar presupune o organizare 
a rachetei in 4 trepte, tot ar fi necesară 
o greutate inițială de 54 tone pentru fie
care tonă de încărcătură utilă, iar pentru 
o organizare in 5 trepte, 47 tone pentru 
fiecare tonă de încărcăură utilă. Avînd 
în vedere uriașa greutate 
utile, mult mai mare decît 
turor sateliților artificiali 
cosmice lansate pînă acum 
rezulta o greutate inițială

viitorilor 
interiorul cabinei, precum 

întoarcerii pe Pămînt a

semnificativă este, pentru

a încărcăturii 
greutatea tu
și rachetelor 

de S.U.A.j ar 
a rachetei la 

start enormă. Trebuie însă avut în vedere 
faptul că micșorarea greutății inițiale a 
rachetei la start depinde, în med direct de 
mărirea vitezei de scurgere a gazelor prin 
ajutaj. Așa, de exemplu, creșterea vitezei 
de scurgere a gazelor prin ajutaj de 5 
ori (ceea ce se poate obține prin utiliza
rea unor combustibili superiori sau prin 
folosirea unor rachete p'asmice sau ioni
ce). atrage după sine micșorarea greu
tății inițiale a rachetei |a start de același 
număr de ori.

Din aceste considerațiuni rezultă că 
avantajele obținute prin creșterea vitezei 
de scurgere a gazelor sînt mult mai mari 
decît avantajele obținute prin organiza
rea unor rachete cu un număr mai mare 
de trepte, mai ales cînd acest număr 
este mai mare de 4.

Zborul omului pe un satelit artificial 
impune ermetizsrea perfectă a cabinei și 
o aparatură care să funcționeze fără 
greș. Aparatele trebuie să reglementeze 
regimul termic și compoziția aerului în 
cabină. în vederea asigurării condițiilor 
necesare unei activități conștiente. In 
cele 1477 kg. cît cântărește cabina erme
tică, s-a putut include încărcătura echi
valentă cu greutatea unui cosmonaut și 
tot echipamentul necesar unui viitor zbor 
al omului. Dacă avem în vedere faptul 
că din cele 4.54 tone numai aproximativ 
2.5 tone vor reprezenta greutatea prevă
zută a se desprinde de rachetă și a se 
întoarce pe Pămînt. cu ajutorul celor 
peste 2 tcne care mai rămîn din încăr
cătura utilă se poate rea iza. prin efecte 
gazodînamice. o oarecare dirijare a na- 
veî-satelit chiar în timpul mișcării sale 
pe orbită. Tocmai aceasta constituie, așa 
cum arăta profesorul Dobronravov, o 
particularitate a acestei nave-satelit. Te-

ia faptul
necesare 

de func-

ledirijarea se referă în special 
că, după recepționarea datelor 
și după verificarea siguranței 
ționare, la o comandă transmisă de pe 
Pămînt, se va produce desprinderea ca
binei ermetice de restul navei-satelit.

Deoarece în acest caz nu se prevăd 
sisteme de frinare, cabina, ca și restul 
navei, va arde la intrarea în straturile 
dense ale atmosferei. Trebuie însă men
ționat faptul că, în viitor, există posibi
lități pentru recuperarea cabinei ermeti. 
ce. In acest scop, pentru frînarea nece
sară revenirii pe'Pămînt se poate folosi 
fie un sistem de motor-rachetă care să 
funcționeze invers (adică cu ajutajul 
către Pămînt), fie rezistența aerului. Cu
noscutul specialist sovietic in domeniul 
astronauticii, Ary Sternfeld. care a cal
culat primul orbita unui satelit artificial 
încă din 1934. este de părere că revenirea 
de pe satelitul artificial pe Pămînt, folo
sind sistemul de rachete pentru frînare, 
nu poate da rezultate practice. Intr-ade
văr, sistemul de frînare cu rachete cere 
o cantitate imensă de combustibil pentru 
micșorarea vitezei la aterizare, deoarece 
cantitatea de combustibil consumată pe 
unitatea de masă va 'fi aceeași atît pen
tru mișcarea accelerată a rachetei la 
decolare, cît și pentru mișcarea încetihită 
la revenire. Pe de altă parte se știe că. 
frînarea unui aparat în timpul căderii cu 
ajutorul rezistenței aerului nu necesită 
consum de combustibil. Unele dificultăți 
care apar in timpul frînării. datorită 
creșterii temperaturii, nu sînt de natură 
să facă imposibilă folosirea sistemului, 
chiar cu posibilitățile actuale ale tehnicii. 
Nu trebuie să uităm că și în acest do
meniu constructorii sovietici dețin de pe 
acum o bogată experiență.

Iar dacă vom sublinia. în încheiere, 
precizia cu care a fost realizată lansarea 
spre a se obține o orbită aproape circu
lară (perigeul la 312 km., iar apogeul 
la 360 km.), la limita inferioară a înălți
milor de la care încep zonele de radiație 
intensă, vom putea spune că lansarea 
de la 15 mai 1960 apropie enorm de mult 
data primului zbor cosmic al omului.

ing. M. N. Dorobanții

tuate 
torul ____  _ _______ .
chetelor cosmice au cuprins studie
rea păturilor superioare ale atmo
sferei Pămîntu’ui, studierea particu
lelor meteoritice. studierea raze
lor cosmice și a radiației corpuscu- 
lare a Soarelui, studii 
studierea componenței 
materiei interplanetare.
cîmpurilor magnetice ale Pămîntu- 
lui șt Lunei, studierea centurilor 
de radiație din Jurul Pămîntului, 
studierea suprafeței Lunei etc.

— Și care sînt problemele 
în curs de rezolvare ?

• — Astronautica sovietică lu
crează la rezolvarea problemelor 
tehnice legate de lansarea marilor 
sateliți artificiali și a stațiilor in
terplanetare automate, de funcționa
rea automată a aparatajului de bord, 
de realizarea unei legături prin ra
dio și a unor transmisii de imagini 
la mari distanțe.

— Ce părere aveți: supe
rioritatea Uniunii Sovietice 
în domeniul astronauticii nu 
se explică oare și prin rațiuni 
de ordin filozofic ?

— Succesele deosebite în dome
niul astronauticii obținute de Uniu
nea Sovietică Se datoresc în primul 
rînd, organizării? raționate a acti
vității creatoare. colective. Aș vrea 
să subliniez că o bună 
a științei, ca de altfel și 
rea eforturilor creatoare 
studierii unor probleme 
tuie de fel un lucru 
portanță.

— N-ați vrea 
cîteva exemple 
treze interesul oamenilor so
vietici pentru astronautică ?

— Socotesc că numărul mare de 
scrisori pe care ni le expediază ce
tățenii sovietici dornici să participe 
la cercetările științifice constituie 
cea mai bună dovadă 
teres.

biologice, 
gazoase a 
măsurarea

organizare 
concentra- 
în direcția 
nu constl- 

lipsit de im-

să ne da(i 
care să 11 us-

a acestui in

— Succesele 
nu influențează 
(iei studenților?

— Bineînțeles, interesul lor se 
îndreaptă îndeosebi spre astronau-

astronauticii 
asupra voca-

(---------- ’------------ ;----------------
„Perfecțiunea tehnicii rachetelor

Presa sovietică relatează despre inte
resul și admirația cu care savanți de 
renume din numeroase țări au primit 
vestea despre noua realizare a științei 
sovietice.

Iată, de pildă, cum descrie corespon
dentul „Pravdei" din Bonn reacția cu
noscutului astronom vest-german Heinz 
Kaminski.

— Aștept de mult telefonul dv. — a- 
cestea au fost primele cuvinte pe care 
le-a rost't Heinz Kaminski cînd am iz
butit să obțin legătura cu observatorul 
din Bochum. împreună cu colaboratorii 
săi, cunoscutul astronom urmărește toa
te etapele cuceririi Cosmosului.

De data aceasta — ne spune el 
plin de emoție — observatorul nostru a 
înregistrat primele semnale ale navei 
cosmice puțin după ora 8. In total au 
fost recepționate 5 emisiuni. Acum aș
teptăm următoarele.

— Cum e audiția ?
Perfectă. Impresionează claritatea

și precizia semnalelor. Emițătorul lu
crează minunat.

— Cum apreciați lansarea navei cos
mice sovietice ?.

— Pentru noi. oamenii de știință, 
acesta e al doilea „4 octombrie 1957". 
Atunci a ieșit pe orbită primul satelit. 
Acum, deși Za bordul navei nu se a)lă 
încă nici un om, totuși convențional el 
este acolo. Aparatele înregistrează dru
mul,.„lui“ in Univers. Aceasta e cea mai 
temeinică pregătire efectivă. Fără să 
mai vorbim despre perfecțiunea tehnicii 
rachetelor, dezvoltarea generală a teh
nicii a atins, in Uniunea Soviet mă un 
asemenea nivel in care prima călător.e 
cosmică o omului devine o realitate 
iminentă. Silit entuziasmat de măies
tria cu care au fost rezolvate toate pro. 
blemele atit de. complicate. Ne scoatem 
pâlăria in fața rușilorl Salut cordial 
și felicit pe oamenii de știință clin 
Uniunea Sovietică.

— Ce probleme științifice 
și tehnice mai trebuie rezol
vate pentru lansarea unei ra
chete spre Marte și Venus, 
pentru expedierea unui labo
rator în Lună, pentru călăto
ria omului în Cosmos ?

— Toate acestea sînt probleme 
mari, complexe, care nu pot fi epui
zate în cadrul unui interviu scurt, 
ca al nostru. Sînt convins că aceste 
probleme tehnice pot fi rezolvate 
într-un viitor apropiat. In teorie.

lucrurile par clare, totuși cercetă
rile experimentale, probele practice 
mai trebuie continuate.

— Există proiecte care ar 
putea fi de pe acum realizate, 
dar care nu sînt puse în prac
tică pentru motivul că pre
zintă prea puțin Interes știin
țific ? Care sînt acestea ?

— Asemenea proiecte sînt nume
roase. Punerea lor în practică este 
condiționată de principalele sarcini 
ale cercetărilor științifice în spa
țiul cosmic, despre care am vorbit • 
înainte. Nu încape îndoială, că. în 
primul rînd. va trebui să perfecțio
năm sateliții și să efectuăm zboruri 
spre planetele cele mal apropiate.

— Care dintre Ipotezele 
fundamentale cele mal impor
tante au fost confirmate sau 
respinse pe oale experimen
tală. în urma lansării sateliți-, 
lor și rachetelor cosmice ?

— Experiențele efectuate cu aju
torul sateliților și rachetelor cosmice 
ne au permis să facem numeroase 
descoperiri care. în prezent, sînt
cunoscute lumii întregi. Au fost
confirmate îndeosebi ipoteze e pri
vitoare la posibilitatea unei legă-'
turi prin radio la distanțe foarte 
mari, la fotografierea și transmisia 
Imaginilor în spațiul interplanetar, 
la absența unui cîmp magnetic al 
Lunei. la slaba probabilitate a cioc
nirilor cu meteoriții. Au fost de a- 
semenea descoperite centurile de 
radiație în jurul Pămîntului etc.
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„O grindină regulată, continuă și de o 
'insistență implacabilă, o grindină care nu 
se sinchisește nici de oră, nici de ano
timp, nici de poziția Soarelui sau a Lunei, 
O grindină care înfășoară totul, care stră
bate totul, inclusiv corpul nostru, cu in
tensitatea de cîteva milioane de corpus- 
culi pe zi..."

Ața descrie un savant celebru razele 
cosmice, care au constituit chiar de la 
descoperirea lor o enigmă pentru oamenii 
de știință. La inceput, fizicienii erau con
vinși că aceste radiații vin din sol. Dar 
spre surprinderea for. ei au constatat cu
rind că intensitatea radiației crește odată 
cu altitudinea. Sursa de radiații nu se 
găsea așadar jos, pe pămint, ci sus, in 
Univers. Faptul că intensitatea radiației 
răminea aceeași ziua și noaptea, exclu
dea posibilitatea ca ea să provină din 
Soare.

In ciuda dificultăților uriașe, fizicienii 
au lămurit pină la urmă și acest mister. 
Ei au stabilit că in atmosfera joasă nu 
ajung „obuzele" cosmice primare, ci o ra
diație secundară. Cu alte cuvinte, pro
iectilele cosmice primare ajung pină la 
limita atmosferei, unde lovesc atomii. In 
urma acestui fenomen, se naște cșa-numi- 
ta radiație secundară. Particulele secun
dare dau naștere, prin alte ciocniri, la o 
radiație terțiară, cuaternară, ș.a.m.d. In 
urma acestui fenomen de cascadă, numă
rul de particule devine tot mai mare. S-a 
calculat că acest număr, adică intensita
tea radiației, atinge punctul cel mai înalt 
la o altitudine de circa 12.000 m. In urma 
acestor constatări, se părea că totul este 
In regulă, că datele experimentale con
cordă perfect cu cele teoretice și că nici 
o surpriză nu mai este posibilă.

Publicarea datelor obținute cu ajutorul 
sateliților artificiali a avut efectul unei 
bombe in rindurile specialiștilor. Intr-ade
văr, aceste date au arătat că la 1;000 
km. altitudine intensitatea radiației este 
de 1.000 de ori mai mare decit cea pre
văzută de oamenii de știință I O aseme
nea înmulțire bruscă a particulelor nu 
poate fi explicată in nici un fel de teoria 
razelor cosmice. Era fără îndoială vorba 
de un fenomen nou, cu totul necunoscut.

Descoperirea „Coroanei44 
din jurul Pămîntului

Această descoperire a îngrijorat pro
fund cercurile științifice. Se punea proble
ma mai ales dacă zona de radiație in
tensă nu va fi fatală pentru cosmonauți, 
deoarece se părea că radiația de energie 
înaltă formează o barieră dintre cele mai 
periculoase, un nou obstacol pe care 
omul va trebui să-l înlăture în drumul său 
spre stele.

Dar aceste temeri au fost spulberate 
de fizicianul sovietic Serghei Vernov, 
membru corespondent al Academiei de 
Științe a U.R.S.S. La o conferință de pre
să. consacrată realizărilor în domeniul ex

periențelor cosmice, el a comunicat că 
in interiorul corpului metalic al celui de 
al treilea satelit a fost instalat un contor 
menit să înregistreze radiația care pătrun
de in interiorul satelitului. Pe partea ex
terioară a sputnikuiui se afla montat un 
alt contor. îndată ce satelitul a atins „Co
roana Pămîntului*, particulele atomice au 

inceput să bombardeze, ca grindina, con
torul exterior. Urmează surpriza : conto
rul din interior nu a înregistrat nici un fel 
de radiație I De aici savanții au tras 
concluzia că particulele din „Coroana 
Pămîntului" posedă o energie relativ mică 
și ele nu pot străbate corpul metalic al 
sputnikuiui. Așa dar pereții metalici ai 
astronavelor vor putea apăra pe viitorii 
coiumbi ai spațiilor cosmice „

Savantul sovietic Serghei Vernov este 
unul dintre fizicienii care au descoperit 
„Coroana Pămîntului" și au studiat-o. 
Pentru aceste lucrări i s-a decernat, lui și 
colectivului său, premiul Lenin pe anul 
I960. Luind cuvintul recent in fața micro
foanelor radiodifuziunii sovietice, el a ex
plicat misterul formării acestui zid cos
mic in jurul planetei noastre.

In Cosmos, a arătat omul de știință, au 
loc fenomene ce se produc pe o scară gi-, 
gantică. înainte de lansarea sputnicilor 
nu se știa că in jurul Pămintului se ro
tesc numeroase particule atomice cu o 
viteză fantastică, ce se apropie de aceea 
a luminii. Treptat insă s-au dobindit date 
in legătură cu spațiul din vecinătatea Pă
mintului. S-a stabilit, astfel, că planeta 
noastră posedă un puternic cimp care 
constituie un fel de capcană pentru par
ticulele atomice provenind din Univers. 
Ele se rotesc in jurul Pămintului de parcă 
ar fi legate de el, formind „Coroana 
Pămintului". Cu alte cuvinte, Pămintul 
este un magnet uriaș. Ajungînd in cimpul 
său, particulele cosmice atomice parcurg 
liniile de forță magnetice din jurul pla 
netei noastre, răminind prizonierele aces
tui cimp.

„Coroana" se compune din două inele 
de radiație. Primul se află la o înălțime 
de cca. 1.000 de kilometri. Cel de al doi
lea, la o distanță egală cu 5 diometre ale 
planetei noastre, ața-numitul „briu ra
dioactiv".

Aceste descoperiri reprezintă o uriașă 
victorie a științei. Cu toate acestea, nu 
se poate afirma că au și fost elucidate 
toate tainele „Coroanei Pămintului". Stu
dierea lor esfe foarte importantă pentru 
pregătirea viitoarelor zboruri cosmice.

Ion Mânu

Nava-atomică „Lenin“ 
străbate mările nordului

Anul trecut, la Leningrad, pe 
locul unde se află ancorat cruci
șătorul „Aurora", a ridicat pentru 
prima oară ancora spărgătorul 
de gheață atomic „Lenin".

Au trecut 8 luni de citul si
lueta masivă a spărgătorului care 
inchidea in pereții săi de oțel 
căldura țărmului natal, s-a mis
tuit in negurile Balticei, pornind 
in cursa de probă. In acest răs
timp, nava a făcut dovada ex
cepționalelor ei calități de navi
gație. Presa souietică a anunțat 
că zilele trecute, spărgătorul de 
gheață atomic „Lenin" a ancorat 
in îndepărtatul port nordic Mur
mansk, baza lui navală, de unde, 
preluind conducerea flotei arctice 
sovietice, va. porni curind în 
curse obișnuite.

La conferința de presă organi
zată chiar in ziua sosirii, căpita
nul spărgătorului, P. A Pono- 
mariov, a vorbit cu entuziasm 
despre calitățile vasului.

Așadar, și nava și echipajul 
au trecut examenul in mod stră
lucii. Împreună vor face față cu 
succes sarcinilor dificile care ii 
așteaptă în actualul sezon de 
navigație în Arctica, Datorită 
spărgătorului atomic, trecerea 
primei caravane de vase in ma
rea Kara se va putea realiza cu 
25 de zile mai devreme. Pentru 
prima dată in istoria Căii mari
time de nord, omul va debloca 
strîmtoarea Vilkițki de ghețuri. 
Operația aceasta va fi săvirșită 
cu ajutorul spărgătorului de 
gheață atomic „Lenin". Pe dru
mul deschis de el vor trece cele
lalte vase ale flotei arctice.

Drum bun / urează întregul 
popor sovietic acestui prim vlăs
tar al transportului atomic paș
nic, în care se concentrează for
ța teoretică a fizicienilor și arta 
constructorilor, măiestria creato
rilor motoarelor și înaltul uma
nism al specialiștilor care au asi
gurat echipajului o securitate de
plină în cele mai grele condiții 
de navigație, încordarea minții 
și manilor a sute de oameni de 
diferite profesii.

Este homeopatia o știin ț ă ?

Punctul de vedere al homeooaților
Zinrul „Izvestia" a publicat, de curind, o scrisoare 

intitulată „Pseudo înțelepciunea homeopatic^*, semnală 
de un grup de personalități din lumea medicală sovie
tici. (Această scrisoare a fost reprodusă in ,,Veac nou" 
>ti IbfWfiO).

hl numărul din 14 mai a.c. al aceluiași ziar a apărut 
articolul ,,Punctul nostru de vedere asupra homeo
patici", semnal de 4 medici homeopați. printre care 
hl. Vavilova și N. Zenin, pe care il reproducem mai jos, 
eu unele prescurtări.

Valoarea unei metode de tratament poate fi stabi
lită în funcție de rezultatele practice care se obțin 
CM ajutorul ei. Noi, homeopații, putem cita milioane 
de exemple care se repetă zilnic în practica din 
Uniunea Sovietică și în clinicile homeopatice din alte 
țări, care confirmă fără putință de tăgadă caracterul 
real și activ al metodei de tratament homeopatic.

Nu putem să nu fim de acord cu autorii scrisorii 
eă fiecare medic trebuie să țină pasul cu toate cuce
ririle medicinei, că fiecare medic trebuie să aibă o 
pregătire multilaterală și cuprinzătoare. Noi conside
răm că această pregătire nu presupune numai ceea ce 
învățăm în institutele medicale. Ea trebuie să cuprindă 
și cunoaștere® metodei homeopatice de tratament pre
cum și a farmacologiei homeopatice.

Homeopatia reprezintă o metodă de tratament cu 
medicamente, bazată pe recunoașterea legii analogiei. 
Principiile acestei legi afirmă că numeroase cazuri 
de boală se tratează mai sigur și cu mai mult succes 
cii doze mici de medicamente care, în doze fiziologice 
sau toxice, sini în stare să provoace într-un organism 
sănătos o boală asemănătoare.

Homeopatia susține că aceeași substanță care pro
voacă boala poate avea totodată și o acțiune tera
peutică. Prin urmare homeopatia este terapeutica fi
ziologică bazată pe analiza fiziologică a bolilor care 
apar spontan -sau sînt provocate de medicamente.

Homeopații sovietici nu opun metoda lor medicinei 
în general și nu stăruie în a susține că în terapeutică 
legea analogiei constituie unica metodă de tratament 
pe bază de medicamente. Noi afirmăm doar că legea 
analogiei își găsește o aplicare largă în procesele bio
logice ale omului, că ea este uneori o metodă tera
peutică prețioasă de prescriere a medicamentului- 
Noi determinăm, de asemenea, limitele de eficiență ale 
acestei metode

Homeopatia mi este altceva decit o metodă știinlifică 
de alegere a medicamentelor; pe baza legii analogiei 
și nu înțelegem de ce autorii articolului își concen
trează tot focul polemic asupra dozelor miei folosite 
în homeopatie.

Veac nou

Autorii articolului încearcă apo; să explice din punct 
de vedere științific, folosirea medicamentelor în di'uții 
mici. Organismul omului — arată ei — este in
tr-un fel. un adevărat laborator homeopatic. Și ni se 
pare că numai o excitare, pe cît posibil mai slabă, 
cu ajutorul medicamentelor poate avea o acțiune 
fiziologică mare, suficientă pentru a influența orga
nismul in măsura necesară, întrucît însuși organis
mul se manifestă necontenit ca atare.

Experiențele profesorului N. P Kravkov cu adrena
lină, stricnina, cocaină și alte substanțe au arătat că 
declanșarea acțiunii fiziologice a substanței asupra 
țesuturilor vii apare ia o limită infinit mai joasă de- 
cît aceea determinată cu ajutorul metodelor fizice și 
chimice de cercetare obișnuite.

Cîteva cuvinte și despre acțiunea sării de bucătărie, 
a cărei folosire în doze mici autorii scrisorii o caracte
rizează ca o „absurditate". De ce, chipurile, sarea de 
bucătărie pe care o folosim zilnic în mâncare, nu are 
asupra noastră un efect curativ, în timp ce aceeași 
sare, în diluții mari, constituie un medicament pen
tru homeopatie ?

Acela care pune astfel problema trebuie să reflec
teze mai întîj la următoarea întrebare: o anumită 
substanță poate acționa în cantități mici altfel decit 
în cantități mari? In vremea noastră, fizicienii, chi- 
miștii și fiziologii ■ răspund afirmativ la această între
bare.

Se știe că profesorul V. G. Vogralik, șeful clinicii 
terapeutice a Institutului de medicină din orașul 
Gorki aplică cu succes adrenalina în tratamentul 
hipertensiunii, folosind efectul de dilatare a vaselor 
sangvine produs de diluarea în proporții homeopatice 
a adrenalinei. Aceeași substanță în doze mari are un 
efect contrar asupra vaselor.

In continuare, semnatarii articolului se referă la 
critica homeopatiei în ceea ce privește utilizarea pre
paratelor medicale obișnuite.

Autorii scrisorii — scriu ei în continuare — ne re
proșează că nu folosim somnifere speciale. Noi con
siderăm drept un merit al homeopatici faptul că în 
multe cazuri se lipsește de narcotice care, dvpă cum 
se știe, nu sînt nici pe departe inofensive pentru or
ganism. „Dar tocmai de pe pozițiile homeopatiei ar 
trebui să se folosească somniferele în calitate de 
excitanți, iar stimulatorii sistemului nervos în calitate 
de somnifere" — se spune în scrisoare. Așa și pro
cedează homeopații cînd folosesc, de pildă, cofeina, 
acest puternic stimulator al sistemului nervos, ca som
nifer. Potrivit legii analogiei, cofeina în diluții de 
ordinul a 3 și 6 sutimi calmează sistemul nervos și 
are ca rezultat un somn fiziologic sănătos.

Studiind acțiunea cofeinei asupra sistemului nervos 
superior, acad. I. P. Pavlov arăta că homeopații fo

losesc corect cofeina în doze mici, la oamenii eu sis
temul nervos zdruncinat.

Autorii scrisorii îi învinuiesc pe homeopați că ei 
n-ar vindeca boli și că pe ei îi interesează doar 
simptomeie bolii, prescriind tratamente simptomatice. 
Afirmația nu corespunde deloc realității- Medicul 
homeopat poate recomanda o terapeutică pe bază de 
medicamente numai după ce e stabilit cauza bolii, 
după ce a aflat simptomele bolii, particularitățile bol
navului și condițiile de mediu. Medicul homeopat nu 
tratează simptome ; ele îi slujesc doar ca un indiciu 
în alegerea medicamentului potrivit.

;,Unul din ,,atu“-uri!e homeopatiei îl constituie bo
lile pielii — scriu autorii scrisorii". Da, așa este I

Homeopații susțin că nu există boli exclusiv locație, 
în speță boli de piele. Bolile de piele sînt un rezultat 
al activității defectuoase a întregului organism și 
homeopații nu recunosc tratamentul exclusiv extern, 
ci prescriu medicamente care să cuprindă, pe cît po
sibil. toate reacțiile organismului bolnav. Tocmai de 
aceea dobîndesc rezultate care provoacă uimirea au
torilor scrisorii. Neavînd posibilitatea să discrediteze 
succesele noastre în tratamentul bolilor de piele, au
torii scrisorii le explică prin puterea sugestiei și 
neagă influența nemijlocită a medicamentelor homeo
patice.

Cu toate acestea, sînt cunoscute experiențele pro
fesorului Bir, care a vindecat furunculi, coșuri, abcese 
ale glandelor sudoripare prin administrarea homeo
patică a disulfurei de iod, precum și recentele expe
riențe de extirpe re, după metode homeopatice, a unor 
grupuri de furunculi și a flegmonilor, efectuate la 
spitalul „Botkin" (clinica prof. Soloviov).

Autorii scrisorii explică în felul lor rezultatele po
zitive ale homeopatiei, dar aceasta înseamnă răstălmă
cirea faptelor și nu recunoașterea lor.

Medicii homeopați calificați nu prescriu colesterină 
pentru arterioscleroză, tot așa cum nu tratează plă- 
mînii atacați de praf de cărbune cu cărbune, iar ar
surile provocate de acidul clorhidric cu același acid 
diluat, deoarece metoda homeopatică de tratament se 
bazează pe folosirea medicamentelor după principiul 
analogiei și nu a( identității.

In încheiere, autorii articolului scriu:
Energia folosită în lupta cu homeopatia ar trebui 

îndreptată nu în spre lichidarea acestei metode, cî 
•spre precizarea și perfecționarea ei, nu spre distru
gere® ei, ci spre purificarea ei de tot ceea ce e înve
chit și de prisos. Considerăm juste cele spuse de prof. 
Saharov. încă în anul 1936, ]a plenara consiliului 
științific al Ministerului Sănătății al U.R-S S- consa
crată problemelor homeopatiei : „Homeopatia nu t-re-' 
buie combătută ci studiată

Problema terapeuticii medicele este o problemă 
amplă și complexă. Aici nu putem aștepta succese 
imediate și ușoare, iar diferitele metode de tratament 
nu trebuie opuse una alteia, ci trebuie să se comple
teze una pe cealaltă.



In stepele
Asiei, 
ca și în
jungla 
africană.
Nu știu exact care sînt 

diferentele orare între 
Moscova și Bhilai sau

Intre Moscova și Bagdad 
și Assuan și Kabul și Addis- 
Abeba, dar sînt sigur că 
indiferent de oră, peste tot un
de se găsesc specialiști sovie
tici. a fost recepționat imediat 
mesajul din patrie. Recentul 
mesaj prin care primul minis
tru, tovarășul Hrușciov, le mul
țumește pentru activitatea de
pusă in nenumăratele țări din 
Asia și Africa unde ajutorul so
vietic este prezent.

Dar cine sînt oamenii cărora 
fi se face o asemenea cinste ?

Răspunsul poate fi foarte 
concis: oameni sovietici. Am 
putea pune punct, căci am spus 
totul Fiecare înțelege ce în
seamnă aceasta și chiar cu ris
cul de a mă repeta, voi aminti 
formula gorkiană. Oameni. Cu 
O mare.

Ce au făcut acești Oameni ? 
Uz«ne șosele, baraje, stadi

oane, spitale, prospecțiuni geo
logice.

Pentru cine ?
Pentru indieni, egipteni, in

donezieni, nepalezi, irakieni...
Proporțiile și caracterul ace

stui ajutor sînt bine cunoscute. 
Ceea ce poate nu se știe îndea
juns sînt faptele mai mărunte, 
din viața de zi cu zi, care for
mează, în ansamblu, profilul 
moral al unui om.

Să concretizăm: „Academie" e 
un cuvînt care impune. în ori
ce caz e greu să-ți imaginezi 
o „Academie" într-un cort im
provizat. Dar ceea ce imagina
ția realizează cu greu, s-a ma
terializat pe cîmpurile birmane. 
La ora prînzului, cînd arșița 
face munca imposibilă, sub cor
turi au loc cursuri originale 
(mă gîndesc că o asemenea 
imagine cinematografică ar fi 
la fel de emoționantă ca și cea 
din amfiteatrul filmat în „Pri
ma zi de pace"). Profesori : pe- 
dologi sovietici Studenți: țărani 
birmanezi. Tema cursului: cul
tivarea in bune condițiuni a 
bumbacului cu fibră lungă. In 
limbajul lor colorat, birmanezii 
numesc aceste lecții improviza
te „Academia de cîmp*. Un 
nume care impune nu inai puțin 
decît al oricărui alt for științi
fic.

„Ii iubim și îi respectăm pe 
oamenii sovietici nu numai ca 
specialiști excelenți, oi și ca 
tovarăși minunați, care te aju
tă. Ei sînt oameni curajoși, în
drăzneți, care nu se tem de 
greutăți". Așa vorbesc despre 
profesorii lor cei din Birmania.

„Academia de cîmp" nu se 
rezumă doar la un curs tehnic. 
Influența ei se răsfrânge și în 
domeniul etic. Un fapt. In casa 
unei țărănci stă în gazdă o 
specialistă sovietică in cultura 
cimpului. Urmarea : țăranca, no
tat' — țărancă birmană. opri
mată de secole de feudali și 
superstiții, își trimite fiica să 
învețe pedologia. Asemenea 
fapte formează adevăratele poe
me ale vieții.

lată, un alt titlu poetic: „Uni
versitatea inimilor curate". Așa 
este numită în capitala Etio-

trebuie considerată 
de colonialism", 

des colonîsat'ons* 
Pentru a înlătura 

că

piei, Addis-Abeba, școala teh
nică pe care o construiesc spe
cialiștii sovietici. Aci se vor 
forrt/a viitoare cadre pentru 
industria națională. Căci Asia și 
Africa au nevoie nu numai de 
uzine și baraje, ci și de oameni 
care să le folosească.

„Academia de cîmp", „Uni
versitatea inimilor curate", dar 
cum să numim construcția unui 
port in Yemen ? Aici — scrie 
G. Piasețki, conducătorul spe
cialiștilor sovietici — „condiții
le de lucru nu sînt ușoare". 
Prea multă modestie. Relatarea 
faptică ne arată că muncitorii 
au de suportat o căldură îngro
zitoare, atacul rechinilor și al 
șerpilor, fără să mai vorb'm de 
greutățile legate de aducerea 
utilajului și materialelor. Dar, 
spune tovarășul Piasețki, „mun
ca merge bine*. Nimic care să 
dramatizeze faptele. Fără super
lative ieftine. Oamenii sovietici 
își fac datoria cu modestie. A- 
devărul îl aflăm din paginile 
ziarelor. „Al Nasc", jurnal ye- 
menit, scrie: „Inginerii ruși, 
specialiști în construcții portua
re, au dovedit o energie inepui
zabilă în colaborarea cu specia
liștii din Yemen, pentru succe
sul acestei construcții care va 
fi foarte folositoare pentru po
por și patrie". Fără să comen
tez. voi cita în legătură cu di
feritele moduri de a acorda a- 
jutor următoarea apreciere a 
istoricului francez Rene Sedil- 
lot: „Cînd Statele Unite pose
dă într-o țară oarecare, de pil
dă. in Arabia Saudită (vecina 
Yemenului n.n.) baze militare, 
americanii trimit acolo specia
liști. acordă ajutor economic și 
credite care reprezintă baza 
resurselor financiare locale. A- 
tunci această țară, fără a fi nu
mită colonie, ajunge în mod 
practic într-o stare de depen
dență care 
Ca o formă 
(„Histoire 
pag. 640).
orice dubiu țin să precizez 
Sedillot este un inveterat sus
ținător al colonialismului care 
se răfuiește cu „concurenții* 
mericani.

Pentru că am vorbit de colo
nii, să amint'm și situația din 
Irak, pînă nu 
tipică a trusturilor străine. In 
această țară variola făcea 
vagii în rîndul 
toate că medicina 
loace eficace de 
vindecare a bolii, 
chemați în ajutor 
tici. 36 de doctori 
talia. $i cînd scriu bătălie, nu 
fac o figură de stil. Lupta cu 
boala, lupta cu lipsa de mijloa
ce sanitare și, nu în ultimul 
rînd, bătălia împotriva supersti- I 
țiilor. Doctorița Diomina poves
tește că erau numai 6 bărbați, 
restul femei. Cea mai în vîrstă, 
avea 35 de ani. Intr-un stil so
bru ea povestește despre sutele 
de sate vizitate. Cu obiceiuri 
specifice, deci cu superstiții spe
cifice. Uneor», vorbindu-se limbi 
diferite. Doctorii sovietici au 
parcurs mii de kilometri. Ei du
ceau în mașini cele 15 milioa
ne doze vaccin antivariolic pus 
la dispoziție de Institutul de 
seruri și vaccinuri „Mecinikov" 
din Moscova. Rezultatul statis
tic: 85 la sută din populație a 
fost vaccinată. Dar aș vrea să 
atrag atenția și asupra 
alte consecințe, să-i 
ordin moral Medicii 
priviți la început cu 
neîncredere de către 
răni, au devenit pînă la urmă 
iubiți și respectați de toți Ves
tea despre medicii sovietici de
vansase automobilul cu care se 
deplasau. Se vede că sentimen
tele de prietenie nu au nevoie 
de telefon sau telegraf pentru 
a se răspîndi. Diomina și cole
gele ei s-au reîntors la Mos
cova. Dar pentru mulți irakieni 
noțiunea, pînă nu de mult ab
stractă, de om sovietic, a căpă
tat contururi, a prins viață.

Sergiu Brand

de mult feudă

Automatizarea
și mecanizarea producției

i
Popoarele Uniunii Sovietice trăiesc zi,le de 

mari victorii. Sovietul Suprem a aprobat rapor
tul tovarășului N. S. Hrușciov cu privire la 
introducerea celei mai scu-rte zile de muncă din 
lume Și cu privire la desființarea impozitelor. 
Aceste măsuri de însemnătate istorică au deve
nit posibile datorită succeselor obținute în toate 
domeniile economiei, în realizarea planului 
grandios de construire desfășurată a comunis
mului — septenalul.

In raportul său, prezentat La cel de al XXI-lea 
Congres al Partidului Comunist al Uniunii So
vietice, N, S. Hrușciov sublinia că problema 
principală a acestui septenal în domeniul eco
nomic este „dezvoltarea multilaterală a forțelor 
productive ale țării, realizarea unei astfel de 
creșteri a productivității în toate ramurile eco
nomiei pe baza dezvoltării predominante a in
dustriei grele" încit ,,să se facă un pas hotă, 
rîtor în realizarea bazei tehnico-materiale a co. 
munismului și în asigurarea victoriei U.R.S.S. 
în întrecerea economică pașnică cu țările capi
taliste".

Cifrele de control ale planului septenal pre
văd pentru anul 1965 o producție globală in. 
dustrială cu aproximativ 80 la sută mai mare 
decît cea din 1958.

In realizarea acestei sarcini grandioase un 
rol important îl are mecanizarea și automatiza
rea proceselor de producție. Iată de ce proble
melor de automatizare a proceselor de produc
ție li s-a acordat o așa de mare atenție lă cel 
de al XXI-lea Congres al P.C.U.S.

Pentru realizarea în cît mai scurt timp a au-

n septenal
de rolul științei în planul grandios al 

comunismului. Baza tehnico-mate-
pe larg 
construirii 
rială a comunismului se construiește în condi
țiile înfloririi științei, cu participarea activă a 
oamenilor de știință la rezolvarea problemelor 
legate de dezvoltarea multilaterală a forțelor 
productive. Dezvoltarea științei și apropierea in
stitutelor de cercetări științifice de producție con
stituie una din condițiile realizării prevederilor 
planului septenal. In vederea coordonării cer
cetărilor științifice. Comitetul de stat tehnico- 
științific de pe lîngă Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S. a elaborat principalele orientări în cer
cetările științifice din U.R.S.S. 
și 1965. Planurile lucrărilor de 
țifice ale Academiei de Științe 
celorlalte institute științifice și 
de învățămînt superior reflectă 
portante 
Pentru 
științifice și a celor din domeniul automatizării 
complexe în special se acordă o mare atenție 
principiului cooperării, adică colaborarea oame
nilor de știință de diferite profile, care elabo
rează în comun problemele complicate, ridicate 
de sarcinile actualului septenal- Numai cerce
tările tehnico-economice profunde, care cuprind 
întregul proces tehnologic, pot da efeete impor
tante în economia națională. Automatizarea pro
ceselor de producție necesită o muncă colectivă 
excepțional de bine coordonată a institutetor de 
cercetări științifice, a organelor de proiectare 
și de construcție, independent de apartenența lor 
departamentală

între anii 1959 
cercetări știin. 

a U.R.S.S., ale 
ale instituțiiilor 
problemele iflM 

legate de automatizarea producției, 
dezvoltarea cu succes a cercetărilor

este aproape in întregime automatizată

ra- 
populației, cu 
cunoaște mij- 
prevenire 
Acum au
medici sovie- 
au pornit bă-

Și 
fost

Realfzarea acestor obiective pune în fața oa
menilor de știință și a specialiștilor oare lu
crează în domeniul automaticii sarcini dintre 
cele mai complexe. Construirea sistemelor au
tomate moderne necesită efectuarea unor cer
cetări multilaterale, foloșindu-se pentru aceasta 
metodele moderne ale matematicii și ale teo
riei de comandă automată. In domeniul automa
ticii, poate mai mult decât în orice alt domeniu 
al tehnicii, progresul practicii nu este posibil 
fără progresul științei.

Concepția că mărirea productivității muncii 
trebuie realizată fără sporirea intensității eî 
este caracteristică statului socialist, care leagă 
indisolubil problema ridicării productivității 
muncii de problema ușurării muncit și a reduce
rii duratei zilei de lucru.

Cu totul altfel stau lucrurile în țările capita
liste. unde creșterea productivității muncii se 
realizează în dauna oamenilor muncii. Șomajul 
total și pa-țial sînt în lumea capitalistă un co
rolar inevitabil al automatizării producției. Oa
menii muncii din aceste țări luptă cu îndîrjire 
împotriva efectelor social-economiee dăunătoare, 
pe care le are mecanizarea Și automatizarea 
producției în condițiile capitalismului.

Izbăviți pentru totdeauna de racilele societății 
bazată pe exploatare, muncitorii, inginerii și 
tehnicienii sovietici se străduiesc, cu forțe unite, 
să introducă cît mai larg tehnica nouă, pentru 
că ea aduce întregii societăți un mare belșug 
de produse Și ușurează mult condițiile de mun
că din fiecare unitate industrială.

La 13 iulie crt„ se va deschide plenara C.C, 
al P.C.U.S. care va analiza îndeplinirea hotă- 
rîrilor Congresului a! XXI-lea cu privire la dez
voltarea industriei și transporturilor și la apu
carea în producție a celor mai noi realizări 
tehnico-științifice. Oamenii sovietici înKmpi«ă 
cu noi realizări în muncă, cu angajamente spo
rite acest eveniment important în dezvoltat»# 
forțelor de producție ale țării-

de rulmenți din Moscova care

I tomatizării complexe în toate ramurile econo- 
i miei naționale, s-a prevăzut, încă din primii 
I ani ai septenalului. organizarea în masă a pro

ducției miiloacelor de automatizare. Mai mult 
de iumătate din creșterea productivității muncii 

I prevăzută pentru acest septenal trebuie reali
zate prin introducerea tehnicii noi. iar reutila- 
rea tehnică a mar tuturor ramurilor economiei 

I naționale va însemna o 'adevărată revoluție 
I tehnică. Numai în domeniul construcției de ma- 
| șini, s-a prevăzut .introducerea a 1.500 linii au_ 
j tomate, capabile să asigure ulterior automatîza- 
i rea completă a proceselor tehnologice Vor fi 

înființate Dește 50 de întreprinderi model, unde 
vor fi introduse cele mai r>oi scheme ale auto
matizării complexe.

Eficacitatea economică a investițiilor pentru 
automatizare este excepțional de ridicată. Ast
fel, calculele au arătat că automatizarea a 12 
furnale nu va costa măi mult de 6 milioane 

de ruble. In schimb, plusul de producție obținut 
în acest fel Va fi egal cu acela obținut de la 
un furnal nou. a cărui construcție necesită 100 
milioane de ruble Condiții deosebit de favora
bile pentru automatizare există și în industria 
chimică. In acest sector, cheltuielile pentru au
tomatizare se recuperează în decurs de 1—2 
ani. iar în unele cazuri chiar si în numai cîte- 
va luni. Savanții sovietici dețin întîiefafea în 
elaborarea tehnologiei pentru turnarea automa
tă a betonului Ia marile baraje. Datorită noii 
tehnologii, prețul de cost al lucrărilor respec
tive se reduce de 8—10 ori. Acolo unde auto
matele vor executa operațiile de bază și cele 
auxiliare, productivitatea muncii va crește de 
1.5—2 ori, iar în unele sectoare chiar de 5 ori.

Mecanizarea Și automatizarea completă a pro
ducției sînt cheia rezolvării celor mai impor- 

\tante probleme pentru dezvoltarea continuă a 
producției, pentru creșterea productivității mun
cii și a nivelului de trai, pentru reducerea du
ratei zilei de lucru.

In raportul prezentat la cel de al XXI-Iep 
Congres al P.C.U.S., N. S. Hrușciov s-a ocupat

unei 
zicem, de 

sovietici, 
oarecare 

unii ță-

prof. univ. Aurel Pîrvu
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turiștilor și localnicilor în mate
rie de distracție.

Printre numeroși oaspeți mar- 
cânți de peste hotare care au vi
zitat în ultima vreme stațiunea 
Soci se numără și președintele 
Consiliului de miniștri al R. D. 
Germane, Otto Grote.vohl. Îm
preună cu soția sa, premierul 
Grotevohl și-a petrecut aici luna 
trecută concediul de odihnă. Lo
cuitorii orașului l-au invitat cu 
acest prilej să fie nașul unei 
„Poiene a prieteniei" pe care o 
vor sădi în Parcul Riviera. „Fie 
ca prietenia între poporul ger
man și sovietic să fie veșnic 
verde, ca acest copac" — a spus 
înaltul oaspete, răsădind un co
păcel de magnolia la hotarul 
viitoarei poiene.

Riviera, Coasta dc Azur. Ne 
aflăm la Nisa, la Cannes, pe 
litoralul francez al Mediteranei? 
Aleile de chiparoși sau de pla
tani, leandrii și magnoliile la tot 
pasul, decorativii pini italieni și 
întreaga floră luxuriantă în mij- 
locul căreia ne-am trezit dintr-o 
dată la coborîrea de pe vapor 
amintește perfect decorul carac
teristic coastei de sud a Franței 
sau țărmului italian, la Capri.

Am navigat două nopți șj o zi 
întreagă pe Marea Neagră tot 
timpul în linie dreaptă, par- 
curgînd vreo 1.500 km. Și iată- 
ne acum la Soci, vestita stațiune 
balneară a litoralului sovietic. 
Nici plaja principală, care se 
cheamă „Riviera”, nici frumosul 
sanatoriu „Coasta de azur" nu 
ne pot induce în eroare. De alt
fel, lesne și foarte repede ne du
mirim că numai într-o țară in 
care totul aparține muncitorului 
cu brațele sau cu mintea pînă și 
paradisul poate fi adu; pe pă
mânt, ca să servească color 
cu adevărat îl merită.

1.300.000 turiști /

pe un ger 
ce la Soci se 
în curînd vor

întreagă cunoaște 
combinat meia-

aminte de lăcătu-

ce

Aeolo unde 
muntele abrupt 

intilnește 
marea albastră

puterea sovietică a 
aproape nouăzeci de 
sănătății, fiecare cu 
sa arhitecturală deo- 
toate armonizînd cu 
de vis a cadrului na-

Ce ne impresionează mai mult 
ta această unică îmbinare de 
peisaj abrupt de munte înfrățit 
pe veci cu marea albastră ? Nu
mai simfonia de culori, care in
cintă ochiul, la fiecare ceas, cu 
altă gamă cromatică ? Euforia 
vizuală nu poale trece înaintea 
impresiei covîrșitoare pe care 
ne-o lasă creația omului. De-a 
lungul a 30 de kilometri de coas
tă, de la Maimaki la Hosta și 
Kudepsta, 
înălțat aici 
palate ale 
înfățișarea 
sebită, dar 
frumusețea
furai în care sint așezate.

Să reținem că numai un sin
gur sanatoriu, cum este de pildă, 
„Metalurg", afectat in special 
lucrătorilor din industria grea, 
adăpostește anual peste 5.000 de 
persoane. Un alt sanatoriu, cum 
este cel care poartă numele lui 
Sergo Ordjonikidze nu este oare 
un adevărat orășel ? Aici vom 
găsi nu numai o policlinică pro
prie, dar și magazine, creșă și 
grădiniță pentru odraslele per
sonalului sanitar, care ocupă 
numeroase locuințe în ime
diata apropiere. Un corp medi
cal, alcătuit din 20 de medici și 
alți specialiști, precum și 30 de

p°q- 6

rezerve a- 
unor izvoare 
ca cele de la 
Essentuki.

surori medicale, veghează asu- 
pra sănătăți; celor care-și fac 
aici cura de 28 de zile.

Sînt numai cîțiva ani de cînd 
au apărut cele 7 corpuri de clă
diri ale celui mai mare așeză- 
mint de cură din partea locului, 
sanatoriul Ministerului Apărării 
al U.R.S.S. Capacitatea sa de 
cazare este de aproape 1.000 de 
persoane. Un elegant și practic 
funicular ușurează transportul 
direct de la sanatoriu la plajă.

E de prisos să descriem băile 
Mațesia, situate in inima com
plexului -Soci-Mațesta. Trebu e 
să consemnăm însă faptul că in 
scurt timp faima curativă a băi
lor sale de hidrogen sulfurat va 
suferi „concurența" unei noi ce
lebrități — acea a izvoarelor 
sa.e minerale recent descoperite 
și care vor adăuga 
proape inepuizabile 
minerale mai vechi, 
Narzan. Borjomi și

Dar Soci nu este numai cea 
mai mare stațiune talneo-clima- 
tică din Uniunea Sovietică. In 
ultimii ani, localitățile și obiec
tivele turistice ca-e înconjoară 
Soci atrag un număr crescind 
de turiști sovietici și străini. Cli
ma dulce care predomină din 
mai pină în decembrie este de
sigur un factor important în 
mărirea puterii sa'e de atracție, 
dar socotim că încă și mai im
portante sînt intervențiile omu
lui. Se creează condiții din ce in 
ce mai favorabile pentru depă
șirea considerabilă a cifrei de 
cinci sute de mii de turiști, a- 
tinsă acum doi ani, cînd printre 
aceștia s-au numărat șj vizita
tori din 48 de țări străine.»

Splendida gară maritimă și 
frumoasa gară feroviară străjui
tă de turnul cu orologiu-zodiac 
au fost construite în ultimii ani, 
odată cu marile hoteluri elegan
te puse la dispoziția unor vizi
tatori oricât de pretențioși. Ma
rile distanțe sînt acoperite acum 
prin cursele avioanelor TU-104, 
care aduc pasagerii pină la Sim
feropol. De curind, pe lingă le
găturile asigurate de avioane 
rapide care aterizează pe aero
portul Adler din vecinătate, au 
început să funcționeze cursele 
regulate (din jumătate în jumă
tate de oră) de elicoptere, pe 
drept cuvin! numite de către lo
calnici taxiuri aeriene.

De mai bine de un an Soci 
are propriul său post și studiou 
de televiziune. Un teatru de stat 
cu 1.500 de locuri și 8 cinema^ 
tografe, ci lev a teatre de vară și 
săli de spectacol,' demne de in
vidiat, la cluburile cîtbrva mari 
sanatorii — iată, în cîteva cu
vinte, ce se oferă sezonișfilor,

Cel care ne-a relatat despre 
ceremonia din Parcul Riviera 
era lăcătușul Serghei Nikola 
viei Komissarov din Norilsk. El 
se amuza pe socoteala unor prie
teni lăsați acasă 
năpraznic, în timp 
sădesc magnolii șj 
înflori trandafirii.

— Dar și oralii nostru are 
cu ce se nundri, se grăbi el să 
adauge. Țara 
marele nostru
1 urgie...

Mi-am adus
șui din Norilsk, a doua zi, cînd 
mă aflam in Parcul Marinei din 
Ialta. Citeam inscripția săpată 
în marmoră pe obeliscul din 
parc. Erau rindurile memorabile 
dintr-un decret leninist cunos
cut : „Asupra folosirii Crimeil 
ca loc de cură pentru oamenii 
muncii". Decretul fusese trans
mis prin fir direct de la Mosco
va la Simferopol, în 1920, înda-

tâ după eliberarea Crimeii din 
mîinile gărzilor albe ale lui 
Vranghel. Le-am notat cu emo
ție: „Stațiunile ds cură și sana
toriile din Crimeia, altădată a- 
panajul marii burghezii, frumoa
sele vile care au aparținut mari
lor moșieri și capitaliști, fostele 

■ palate ale țarilor și marilor duci 
trebuie si fie folosite ca sanato
rii și case de odihnă pentru 
muncitori și țărani".

Da, i-am văzut pe acești mun
citori și țărani luind micul de- 
jun în imensa sală de marmoră 
albă a fostului palat țarist de la 
Livadia, unde sînt găzduiți a- 
nual 10.060 de oameni. înainte 
de a fi pășit pe aleile parcului 
în care este situat minunatul 
palat devenit sanatoriu de car
diologie, am zărit de-asupra ce
lui mai înalt turn al clădirii o 
inscripție de neon : „Cetățenii 
Uniunii Sovietice au dreptul la 
odihnă". Au, într-adevăr, un 
drept pe care statul oamenilor 
muncii nu s-a mărginit numai 
să-l proalame, dar a știut să-i 
garanteze șj deplina aplicare în 
practică.

Anul trecut, în stațiunile bal- 
neo-climatice din Crimeia și-au 
îngrijit sănătatea și și-an petre
cut concediile de odihnă 1.300.000 
de oameni. Cifra este impresio
nantă. Este și mai impresionan
tă cînd o comparăm cu cifra de 
27.784 persoane — bine ințeles 
„selecte" — pe care o indică 

- arhivele oficiale din lalta, ca re- 
prezentînd în 1914, cel mai mare 
număr de vizitatori înregistrat 
pînă atunci pe litoral.

Dar vizita la lalta ne a mai 
prilejuit o confruntare impresio
nantă. In casa lui Cehov, pe 
care autorul „Pescărușului" și-a 
durat-o cu sacrificiile cunoscute 
la Autka, pe atunci o margine a 
orașului, am zărit, sub sticlă, un

chitanțier. Pe cotor, scris 
mina lui Anton Pavlovici, 
poate citi numele unui om 
bine care, răspunzând apelului 
lansat de Cehov, a subscris o 
sumă modestă pentru organiza
rea priorului sanatoriu T.B.C. la 
lalta. Cînd, după eforturi supra- 

, omenești, pe care Cehov n a stat 
la ginduri să Ie depună, s-a pu
tut deschide acest „sanatoriu" 
pentru bolnavii lipsiți de mijloa
ce, întreaga sa capacitate de ca
zare se reducea la 20 de paturi. 

Fapta aceasta de aleasă ome
nie n-a fost uitată. Astăzi pe li
toralul sudic al Crimeii sint 20 
de sanatorii T.B.C., care adă
postesc 6.000 de bolnavi. Unul 
din aceste sanatorii eternizează 
și sub această formă numele lui 
A. P. Cehov. Aici, la sanatoriul 
„A. P. Cehov" s au făcut în anii 
de după război peste 3.000 de 
intervenții chirurgicale.

La lalta ca și la Soci, tot ce 
s a făcut pentru a se traduce in 
viață dreptul la odihnă și la o- 
crotirea sănătății oamenilor so
vietici nu se consideră ca o sar
cină definitiv încheiată. Grija 
pentru îmbunătățirea continuă a 
condițiilor de cură și odihnă pu
ne în fața celor cărora le revine 
această răspundere sarcini noi. 
Noi pala'.e ale sănătății vor apa
re în curind la vedere, după ce 
se vor ridica schelele care le 
îmbracă deocamdată zidurile. In 
parcul Massandra (Ungă lalta), 
se vor ivi în curînd casele albe 
ale unui nou

Din
metri ai crestei sale dințate mun
tele Ai Petri domină 
golf al lăltei. Pe faleză se plim
bă adevărații stăpîni ai acestor 
locuri încântătoare, beneficiarii 
unor drepturi pe care bunicii sau 
părinții lor nu le-au avut nicio
dată.

de
se 
de

,orășel al odihnei", 
înălțimea celor 1.400

întregul

M. Mihail

Oameni și destine

Pilot de încercare

Veac nou

S-au întâlnit pentru întîla 
oară în anul 1931. Construc
torul S. V. Iliușin proiecta 
atunci primul său avion 
„ȚKB" care a primit ulterior 
numele de „ Moskva", iar V. 
1. Kokkinakl debuta ca pilot 
de încercare.

Intre cet doi bărbați s-a 
stabilit o prietenie strînsă, o 
colaborare rodnică. Destinele 
lor se asemănau. Amîndoi pro
veneau din familii de țărani 
săraci, amîndoi începuseră să 
lucreze de timpuriu. In tine
rețe, Volodea Kokkinakl, flă- 
călașul din Novorosslsk, a 
schimbat multe meserii: a 
fost rînd pe rând argat, pes
car, marinar, hamal. Tot așa 
și Serioja Iliușin, de fel de 
prin părțile Vologdei, cafe a 
fost pe rînd lucrător cu ziua,' 
ungător de vagoane, ppntator, 
ajutor de excavatorist. Inde< 
pUnindu-și serviciul militar la 
aviație , Iliușin și-a legat pe£« 
tru totdeauna viața de na, ele 
aeriene. J

Toate aparatele create de 
S. V. Liușin, de la primul pî
nă la ultimul, încă în curs 'de* 
experimentare, au trecut prin 
mîinile puternice și îndemî« 
natice ale lui V, K. Kokkina-,. 
k’. Pilotul a stabilit cu ele 21-: 
de recorduri mondiale.

Se spune despre Kokkina# 
ki că este pilotul csre a lăsat pilotul de încercare au

cele mai multe urme de 
neșters în văzduh. Ultimul său 
record, pe un „IL-18", l-a 
stabilit in luna februarie a.c., 
la o virstă cînd alții au re
nunțat de mult la zbor.

In lunga lui carieră, Kokki- 
naki a încercat aproape 100 
de tipuri noi de avioane, su
medenie de motoare și apara- 

de bord.
Misiunea cea mai dificilă 

experimentarea

te

V- K- Kokkinaki

gigantului aerian ,,IL-18": 
nava' avea proporții uriașe, o 
mare capacitate de încărcare 
șl o mare viteză. Condus de 
încercatul pilot, „IL-18" a 
zburat sub cerul Arcticei, a 
redus distanțele dintre Moș- 

J cova și New York, Alma-Ata 
și Pekin, Adler și Praga.

Constructorul, inginerii șl 
„cres-

cut" aparatul, l-au „educat", 
1-au dus spre culmea inaltă a 
recordurilor mondiale.

In momentul de față crea
torii avionului care a stîrnft 
admirația întregii lumi, lu
crează la o nouă variantă a 
aparatului, și mai economică, 
de proporții și mai mari. Fi
rește, primul care va străbate 
cu ea căile văzduhului, dîn- 
du-i „certificatul de 
purtare", va fi tot V. K. Kok
kinakl.

Aviația sovietică oferă mul
te exemple de colaborare 
strînsă, deosebit de rodnică, 
între constructorii de avioane 
și plleții de încercare.

In cartea sa intitulată „Sin
gur sub cerul nesfîrșit", pilo
tul de încercare american W. 
Bridgeman vorbește cu amă
răciune despre raporturile 
dintre oamenii care înalță în 
văzduh avioanele experimen
tale .și constructorii acestora. 
In societatea capitalistă pilo
tul de încercare este un soli
tar, izolat sub cerul nesfârșit; 
în Societatea soJetică el este 
un membru marcant al colec
tivului mare șl unit care cre
ează tehnica nouă. Decerna
rea Premiului Lenin construe, 
torului Iliușin șl pilotului săp 
de încercare V. Kokkinakl 
constituie o dovadă în plus, 
în acest sens

bună

I. c.



Călătorul descins pe meleaguri îndepărtate, străbătind cu înfrigurare străzile orașelor necunoscute, să
lile muzeelor de artă sau de istorie, scrutînd cu aceeași aviditate chipurile localnicilor și vitrinele magazi
nelor, vizionînd spectacole de răsunet după o zi de agitație continuă remarcă, in miez de noapte, că gindul 

nu i s-a întors nici măcar o singură dată spre lumea familiară lui, pe care a părăsit-o cu citeva zile în urmă. 
E o constatare puțin neașteptată și tulburătoare. Dar fără această dăruire totală, fără acest elan irezistibil 
spre noua realitate cu care vine în contact pentru scurt timp, orașul și oamenii i-ar rămine probab'l străini, 
neînțeles. i v

E drept, transpunerea amintită se realizează și în 
funcție de orașul și de oamenii în mijlocul că
rora poposește. Moscova e in această privință 

orașul ideal. El ți se dăruie fără reticențe, chiar din 
primele ore după sosire. A doua zi străbați nemărgi
nitele sale artere de circulație cu familiaritatea mos- 
coviților înșiși. E aproape un miracol pe care încerci 
să-l descifrezi zadarnic, chiar în clipa cînd se produce. 
De abia mai tîrziu, în liniștea de acasă, după ce im
presiile s-au sedimentat, ți se dezvăluie coordonatele 
lui principale.

Mai întii e vorba despre străzile orașului. Ele fas
cinează călătorul asemenea unui spectacol măreț și 
totuși intim, uluitor și totuși apropiat de înțelegerea 
fiecăruia. Principatele bulevarde, spațioase cum nu se 
întîlnesc la noi, cu vehicule circuited în 7-8 rinduri, ful- 
gerîndu.ți privirea cu ritmul lor amețitor, pietoni în- 
dreptîndu-se spre destinații care par a se pierde undeva 
la mari și necunoscute depărtări, ținuta naturală, de
gajată, a moscoviților chiar atunci cînd sînt îmbrăcați 
după ultimul jurnal de modă — toate aceste lucruri la 
un loc, care alcătuiesc peisajul străzii moscovite și 
cu care turistul vine mai întii și temeinic în contact, îl 
solicită, îl absorb pînă la identificarea completă cu 
orașul și oamenii lui. E o stare deosebit de prețioasă 
pentru călătorul care a trecut în zori, sau în urmă cu 
2-3 zile, granițele țării. Ea îi permite să-șf dirijeze 
nestingherit curiozitatea. să-și iumineze deindată și 
fără reticențe acele obiective din vasta panoramă a 
orașului spre care îl îndeamnă temperamentul, încli
națiile și pregătirea sa.

De aceea, am fi tentați să afirmăm că drumul spre 
oricare oraș al Uniunii Sovietice, inclusiv drumul spre 
Leningrad, trebuie să treacă prin Moscova. După 
această primă experiență, întregul continent sovietic, 
cu dimensiunile sale neobișnuite, incepted cu cete geo
grafice și terminînd cu cete spirituale, se va dezvălui 
sensibilității noastre mult mai lesne și mult mai rapid.

Leningradul ne-a întîmpinat, — lucru surprinzător 
pentru acest început de primăvară nordică — 
cu cer senin și vreme caldq. N-a fost singura 

surpriză. Orașul însuși, in lumina brumată a nordului, 
așezat pe 101 insule și cstroave, străbătut de nume
roase canale venețiene, dar cu clădirile înnegrite de 
umezeală și de fum, e o apariție insolită pe acest me
ridian nordic.

După două zile, cutreierted orașul în lung și-n lat, 
impresia care se statornicește este aceea de oroș-mu- 
zeu. Vrem să spunem că fiecare clădire, chiar dacă nu 
toate de aceeași valoare arhitecturală, are ceea ce se 
numește stU. Fără să mai vorbim de autenticele monu
mente de artă risipite, cu mărinimie, pe întreg cuprin
sul orașului. Turistului ii vine greu să consemneze că 

Kiev — Bulevardul Krescialilc

în clădirea din față se află un magazin, alături o poli
clinică, iar ini a treia o instituție bancară sau o creșă; 
Arhitectura impresionantă a clădirilor cere ca ele să 
adăpostească doar muzee. De aceea, nici nu e de mi
rare că după o zi-două avem senzația că orașul nu 
poate fi străbătut decît cu capul descoperit. în semn 
de respect pentru frumusețea lui integrală, pentru truda 
oamenilor care l-au îrjălțat aici, înfruntînd stihiile na
turii. In semn de cinstire pentru istoria lui mai veche și 
mai ales pentru cea mai nouă, căci aici s-a zămislit 
revoluția socialistă victorioasă. E un oraș care vibrează 
în întregime de marile fapte istorice petrecute înlăun- 
trul zidurilor sate.

Pentru călătorul dintr-o țară relativ mică. Leningra
dul, sub aspectul străzii, mai produce și o altă impre
sie, extrem de neobișnuită : impresia de uriașă me
tropolă de provincie. Bineînțeles în raport cu o capitală 
de 5 milioane de oameni și cu o țară avînd dimensiu
nile unui continent. In raport cu ritmul covirșitor al 
Moscovei. Păstrînd toate proporțiile, e ceva în genul 
diferențelor ce se pot stabili intre București și Cluj. Un 
Cluj cu peste 3 milioane de locuitori! Ritmul circula
ției pe străzile Leningradului se reduce considerabil 
și este de abia cu citeva linii mai sus decît în capitala 
țării noastre. Mișcarea pietonilor e mai lentă decît la 
Moscova, cu unduiri dulci și molcome. Dar asta nu 
vrea să spună deloc că Leningradul e mai puțin un 
oraș contemporan, un oraș dominat de ritmurile sep- 
tenalului și de adierile proaspete ale construcției co
muniste. Toate acestea capătă în orașul lui Lenin for
me și proporții inedite. Forme și proporții monumen
tale, ca orașul însuși.

La Kiev am simțit că ne apropiem de caso nu nu
mai datorită cunoștințelor noastre geografice. Pe 
noi turiștii veniți dte Romînia orașul ne-a făcut 

să exclamăm în car: seamănă cu Bucureștiul! E adevă
rat că stilul arhitectonic dominant este foarte original 
și nu se aseamănă cu al capitalei noastre. Dar chiar 
și arhitectura clădirilor, mai ușoară, mai aeriană ne 
duce cu gindul spre țară. Exclamația a venit însă mai 
ales datorită faptului că orașul plutește parcă printre 
grădinile, scuarurile și coroanele arborilor plantați pe 
toate străzile. E aceeași dragoste pentru natură resim
țită și de noi, satisfăcută pe deplin.

La Leningrad, marile construcții se integrează ve
chiului ansamblu urbanistic al orașului. Una din ar
terele lui noi, Șoșeaua Moscovo, se întinde pe nu mai 
puțin de 10 km. Pe ambele laturi ale șosetei, clădiri 
noi care, fără să imite vechile stiluri arhitecturale, 
păstrează însă cite ceva din monumentalitatea Le
ningradului de altă dată. Nu e nevoie de ghid pen
tru a-ți da seama că și aici te afli tot la Leniqgrad.

Kievul, care o avut de suferit foarte mult de pe

urma ocupației hitleriste, a tost refăcut ținîndu-se 
seama de cete mai bune trăsături a.e arhitecturii 
ucrainene Orașul tinde să se instaleze temeinic pe 
ambele maluri ale Niprului, iar kievlenii sînt mindri 
de pe acum de cartierul ce se va construi pe un șir 
ae insule ale aceluiași fluviu. Un fel de Veneție kiev- 
leană.

Dar e timpul să revenim la capitala Uniunii So
vietice. Am văzut Moscova nouă și putem spune, 
autorizați de prevederile septenalului in ceea 

ce privește dezvoltarea orașului, că de fapt marea 
metropolă a socialismului e in plină construcție. Ora
șul vechi se va pierde curînd in imensitatea noilor 
cartiere. Un astfel de cartier, de unde n-au dispărut 
încă macaralele și sacii de beton, adăpostește de pe 
acum citeva zeci de mii și uneori citeva sute de mii 
de locuitori. Și nu e vorba numai de un s:ngur cartier.

■ *
Marile orașe ale lumii s-au statornicit in conștiința 

fiecăruia dintre noi, cu mult înainte de a te cunoaște 
nemijlocit. Imaginea lor cuprinde coordonate geogra
fice, pagini din manualele școlare, eroii și atmosfera 
unor opere literare de celebritate mondială, descrierea 
locurilor făcută cu mai multă sau moi puțină com
petență. Am vrea să spunem că toate oceste cuno
ștințe nu ne scutesc de mari surprize. Și asta mai 
ales in ceea ce privește atmosfera, peisajul general și 
oamenii cu care venim in contact. Putem reține cu 
mult lux de amănunte imaginea Kremlinului sau a 
Ermitajului de pildă, putem goni, de-a lungul Nevei, 
alături de eroul „Mantalei" lui Gogol, putem recon
strui cu destulă precizie configurația străzilor de-a 
lungul cărora s-ou.strecrurat eroii lui Dostoievski, astfel 
incit să nu fim contraziși la fața teiului: Dar trăsă
turile distincte ale acestor mari aglomerații urbane nu 
te putem întrevedea de la distanță. Astfel, s-a vorbit 
mult despre clădirile cu; multe etaje ale Moscovei și 
am fi fost tentați să credem că orașul tinde, spre înăl
țimi. în realitate el este disptis pe orizontală și evocă, 
cum nu se poate mai bine, aspirația spre întinderile 
nemărginite ale stepei. Tot așa cum nu putem să in-

Peisaj leningrădean

tuim farmecul nopților moscovite sau frumusețea a- 
murgului de mai Ig Leningrad.

încercați să vă imaginați priveliștea pe care V-o 
poate oferi un oraș de 5 milioane de oameni, văzut 
de la înălțime, seînteind feeric cu un număr imens de 
lumini. Orașul pare o scenă infinită. Farurile zecilor 
de mii de limuzine, par niște coloane enorme de licu
rici, într-o vie și neobișnuită mișcare. Rîul Moscova, 
cu toată mărimea lui, nu face o impresie deosebită la 
lumina zilei. Deabia noaptea capătă străluciri adinei 
de cristal, cînd luminile orașului se răsfrîng pe supra
fața valurilor sate mărunte. Iar mai tîrziu, cînd circu
lația încetează, rîul murmură ușor, mîngiind malurile 
sale de piatră, o veche și gingașă melodie rusească. 
Bulevardele orașului irump, la fiecare ceas al nopții, 
de alte grupuri de pietoni. Fiecare oră are ritmul și 
muzicalitatea sa proprie, în funcție de grupurile ce 
străbat atunci marile artere de circulație.

Leningradul, in amurg de mai, capotă culori cu 
totul neobișnuite acelor locuri. Tonuri și nuanțe 
vii de roșu și violet, se oștern peste clădirile pînă 

atunci cenușii. Amurgul, in prevestirea nopților albe, se 
anunță, la început de mai, în jurul orei 20, iar luminile 
orașului se aprind la 22. E un fel de agonie mult pre
lungiră a zeei. Mai întii sînt citeva umbre, care se 
furișează discret după colțurile străzilor și sub bolțile 
morilor poduri de peste Neva. Apoi, treptat, lumina se 
stinge, ca în jocul reflectoarelor pe scenete teatrelor. 
Pe te orele 21,30 constatăm cu surprindere că în jurul 
nostru e întuneric. Dor între cerul negru și casete cu
fundate in noapte, planează încă o lumină violetă, 
care te oprește să afirmi că s-a lăsat intr-adevăr seara. 
Pe străzi nu s-au aprins încă lampadarele, dar in ma
gazine, instituții și cose de locuit, .coniutatoarele au 
tost deja răsucite. Fîșia de lumină violetă dintre cer 
și pămînt continuă să reziste încă 20—30 de minute 
asaltului nopții și al luminii artificiale, pinâ cihd dis
pare nu se știe unde.’

...Oricît de bogată ar fi documentarea livrescă asu
pra marilor centre ale lumii, niciodată ea nu ne va 
©feri posibilitatea de a surprinde existența și gîndi- 
reo vie a fiecărei metropole. Și mai ales, nu vom în
cerca noi înșine acel mod de existență și de gîndire 
ce caracterizează orașul respectiv. Moscova te invită 
la meditație precisă și dinamică, care nu cunoaște 
obstacole și cuprinde, în oceeași unitate, toate cete 
patru zări ale Iu»-‘ii. Leningraduf solicită gîndirea gravă 
a unui oraș plin de măreția sa trecută și actuală. 
Kievul deșteaptă nostalgii senine, în acordurile naturii 
copleșitoare.

Paul Granea



Intr-un laborator al Academiei agricole

Marile enigme 
ale unui mic univers

Existența și activ.lalea, cu dulci roade, a 
albinelor i-a preocupat pe oameni din cele mai 
vechi timpuri. Pe pereții unei peșteri preisto
rice din Spania, veche de peste 20.000 de ani, 
se aftă un desen care înfățișează pe omul din 
epoca paleolitică reeoltînd miere din scorbura 
uniri arbore. Dar albinele și-au păstrat cu în- 
dîrjire secretele existenței lor. Viața complexă 
și interesantă a albinelor a pasionat pe nenu- 
inarați oameni de știință : au apărut peste 
35.000 de lucrări voluminoase despre albine; 
In Lniunca Sovietică și în cele mai multe 
țări din Europa există laboratoare și stațiunii 
experimentale pentru studiul albinelor. Cartea 
marelui entomolog sovietic I. Khalifman, ..Al
binele , a fost distinsă cu un mare premiu și 
a devenit celebră in toată lumea.

Se pot dresa albinele ?
Mai întîi o curioasă controversă științi

fică: pot fi oare -albinele dresate ? Mult timp 
s-a crezut că acest lucru este imposibil. Eras
mus din Roterdain dădea drept exemplu al
binele pentru a demonstra că cele mai fericite 
viețuitoare sînt cele care nu cunosc dresajul. 
Acestei stări de „fericire1* i-a pus însă capăt 
agronomul și apicultorul sovietic A. F. Gubin; 
Dresarea albinelor, a fost făcută pe baza me
todei reflexelor condiționate. Problema pe care 
vroia s-o rezolve A. F. Gubin, era de a ,,con
vinge** albinele să viziteze culturile de trifoi 
roșu, ocolite sistematic de acestea din cauza 
trompei lor, prea scurte pentru a ajunge la 
nectarul depozitat pe fundul corolelor de tri
foi. Pentru aceasta, albinele au fost hrănite un 
timp cu sirop aromatrzat, în care s-au intro-» 
diis petale de trifoi roșu. După o scurtă per 
noadă, s-a format la albine un reflex con
diționat puternic la mirosul acestei flori. Al- 
bîneh». dresate asociau mirOsirl trifoiului roșu 
cu .gustul siropnhif cu care au fost hrănite și-l 
raiitau în fundul corolelor. Acest nou sistem 
efe polenizare a CriFoiul uf a fost adoptat în 
munrrpjse țări.

Tot prin dresare albinele culegătoare sînt 
îndreptate către o anumită specie de flori; 
Prin intensificarea polenizării astfel realizată, 
se obțin recolte de fructe duble sau chiar 
tripFe.

„Aparatele de bord" ale albinelor
Cum se orientează albinele în zborurile lor? 

In cursul unei zile, albinele efectuează 6—8 
zboruri cu o durată de circa 30 de minute 
fiecare. Cercetările au arătat că zborurile albi
nelor siut orientate după soare. Această orien
tare este deosebit de complexă și este posibilă 
datorită ochiului lor ,.în fațete**. Dar pe vreme 
voioasă ? Metodele moderne de experimen
tare au stabilit că afbîna fhereepe razele ultra 
violete și lumina polarizată, care trec și prin 
cea(ă.

Experiențele au arătat, de asemenea. că 
albinele recunosc forma și culoarea florilor. 
Memoria lor durează, uneori. 10—15 zile. Al
binele se mai orientează și cu ajutorul sune
telor. Ele nu aud toate sunetele, dar emit și 
percep ultrasunetele care au pulul fi înregis
trate cu aparate fizice.

Un limbaj... coregrafic
Se presupunea de mult timp că albinele 

pot comunica între ele ilar nimeni nu știa cum. 
Entomologul austriac Karl von Fritsch este 
cel cure a descifrat, pentru prima oară, acest 
limbaj original. După îndelungate studii. 
Fritsch a constatat eă albinele își pot comunica 
distanța și direcția unei surse de hrană cu a- 
jntorul unor figuri ...coregrafice. Depărtarea de 
sursa alimentară este indicată de ritmul dan
sului. Pentru distanța de 150 de metri. de 
pildă, albina descrie 40 de luntri pe minut. 
Pe măsură ce distanța crește, ritmul scade, 
fxt 11 km, ritmul mi mai este deeît 4—5 ture 
ne minut. In ce privește direcția, ea este in- 
■”cață do un dans ..în formă de opt“ și de

unghiul acestei cifre în raport cu soarele. Cu- 
noscînd acest limbaj, orice apicultor poale 
descoperi sursele de nectar, observînd zborul 
unor albine. Dansul lor ne poate indica 
existența nectarului într-o floare de ciclamă^ 
la 1 km distanța, ia un unghi de 40 de grade 
ia raport cu soarele.

Apicultura științifică, folosind toate cuceri
rile recente în cunoașterea vieții albinelor, a 
înregistrat succese demne de remarcat. Cerce
tătorul so\ ietic M. Iorici a obținut, astfel, 85 
varietăți de miere prin metoda nectarelor ar
tificiale. Acestea sînt soluții zaharate în care 
se încorporează sucuri de legume și fructe, vi
tamine, hormoni, diverse medicamente. Necta
rul artificial este introdus în stupi în perioada 
înfloririi, sau cînd lipsesc florile. Mierea astfel 
obținută are deosebite proprietăți tonice sau 
terapeutice și se conservă mult timp.

Em. Roman

TELEVIZIUNEA
VIITORULUI

„Pe neașteptate, televizorul cu ecran lat a prins singur viață. Da, 
iți amintești perfect: în urmă cu trei zile ai comandat micuței me
morii electronice a aparatului să-ți recepționeze astăzi transmisia con
certului simfonic din sala Ceaikovski. Și iată, acum apare pe ecran 
dirijorul iar peste o clipă au să răsune acordurile minunate ale sim
foniei cu o fidelitate uluitoare. Datorită modulației in frecvență ai 
impresia că întreaga orchestră se află în camera ta. Și mai mult, 
cu ajutorul stereofoniei sunetul fiecărui instrument vine exact din di
recția unde e așezat, astfel că muzica răsună spațial, întocmai ca în 
sala de concert.

La sfirșitul concertului ai hotărit să mai dai o scurtă raită prin lume 
cu ajutorul televizorului. Rotind butonul de acord, pe ecran apar rind 
pe rind chipul unui conferențiar din Fraga, o orchestră de muzică 
ușoară din Paris și apoi reportajul de la o expoziție de pictură popu
lară din Pekin. Pictura nu se împacă, însă, cu imagini în alb-negru, 
așa că apeși pe un buton roșu și instantaneu imaginea se colorează, 
transformindu-se într-o adevărată pictură cu mii de nuanțe minu
nate.

Apoi, înainte de-a te culca, mai urmărești un meci de fotbal din 
Berlin. Deși televizate în culori, fazele jocului par plate, inexpresive. Dar 
cunoști remediul: acțîonînd o mică manetă din stingă ecranului, ima
ginea capătă brusc relief, adîncime. Totul pare acum atît de natural, 
incit o minge trasă spre spectatori pare că va ieși din ecran, spăr- 
gindu-l în cioburi. In locul imaginilor cu două dimensiuni a fotogra
fiilor plate, au apărut imagini în relief, „vii", întocmai ca in realitate 
sau pe scena unui teatru.

Această adevărată minune tehnică a fost înfăptuită de „televiziunea 
tridimensională”.

E un fragment dintr-o povestire știin- 
țifico-fantastică ? Nicidecum I

C o previziune științifică care swrte- 
tizeazâ căile de dezvoltare ale televi
ziunii viitorului cu multi sorți de a fi 
realizată mai curînd deeît ne osteofom.

Un colectiv de cercetători știin
țifici de la Institutul electronic de tele
comunicații din Leningrad, sub îndru
marea profesorulu: Pavel Șmakov, a 
elaborat recent o instolație experi
mentală cu ajutorul căreia s-o obținut 
o imagine tridimensională dotă în 
culori.

Noua realizare are la bază princi
piul imitării vederi binoculare care 
produce, după cum se știe, efectul de 
relief. In acest scop sînt folosite două 
aparate de luat vederi care corespund 
unghiurilor de vedere ale celor doi 
ochi ai omului. Imaginile sînt transmise 
separat către două tuburi receptoare, 
unul redînd imaginea văzută «u ochiul 
sting, iar cel de-al doilea — imaginea 
văzută cu ochiul drept. La recepție 
aceste imagini sînt îmbinate cu oiuto- 
rul unei oglinzi oblice semitranspa- 
rente.

„Mi-1" în agricultură
Elicopterul ,.Mî-l", creat de constructorul sovietic de eli

coptere M L. Mii, este astăzi larg folosit în agricultura 
U.K.S.S El este utilizat mai ales în lupta împotriva dăună
torilor și diferitelor boli ale plantelor. Aparatura specială 
instalată la bordul elicopterului pulverizează atît rte uniform 
și de precis substanțele chimice toxice, îneît acestea acoperă 
în întregime frunzele plantelor. In livezile și viile cîin re
giunile muntoase ale Crimeei șt Krasnodarului unde s-au e- 
fectuat lucrările de experimentare. ■ elicopterul ,.Mi-l“ a 
executat, in patru ore, munca a 150—200 de oameni.

Prima hartă a Mării Caspice
Cu prilejul vizitei făcute în Franța, în auul 1716—1717, 

Petru I a fost ales în unanimitate membru al Academiei de 
Științe din Paris. Acest titlu înalt i-a fost acordat țarului 
rus pentru harta Mării Caspice, alcătuită în urma decretu
lui semnat de el. In vremea aceea nu erau incă cunoscute 
întinderea și configurația Mării Caspice. O expediție spe
cială, echipată de Petru I, a efectuat primele lucrări folo
sind aparate geodezice. La Paris, țarul a arătat harta ves
titului cartograf francez Guillaume Delisle, care i-a acor
dat o înaltă apreciere. Petru I a dăruit Academiei de 
Științe din Paris hărțile în manuscris. Recent, decretul 
a fost găsit, printre alte documente de arhivă.

transformarea energiei
Termoelemenieie, aparate folosite pentru transformarea 

energiei termice în. energie electrică, sînt cunoscute de a- 
proape 150 de ani. Dar pină nu de mult ele transformau 
în energie electrică numai cantități mici de energie termică. 
Recent,a fost obținut un coeficient de acțiune utilă ceva 
mai mare, respectiv pînă la 8 procente. Așa cum arată aoad. 
A. F Ioffe, ..astăzi putem nădăjdui să transformăm în elec
tricitate. pînă la 15 la sută din energia termică. Mai mult, 
utilizînd semiconductorii în vid sau gaz rarefiat, am putea 
transforma în electricitate chiar 60 la sută din energia ter
mică".

300 de variefăfi de cactus
Academia de Științe din R.S.S. Armeană a dotat gră

dina botanică din Erevan cu o bogată colecție de plante 
subtropicale Colecția cuprinde, printre altele, 300 varie
tăți de. cactus.

„Fasciculul explorator”, care este în
dreptat alternativ spre cele două ico- 
noscoape, traseoză o linie după alta, 
formind imaginea de televiziune, lu
mina reflectată de ob'ectiv sub forma 
a trei culori componente — roșu, alba
stru și verde - este contată de dispo
zitive soeciale și transformată in sem
nale electrice Aceste semnale amoli- 
ficate ojung ta tuburile de receoție și 
redau imoainv-a tridimensională în 
culori

Transmiterea Io distanțe astronomice 
a imaginii feței invizibile a Lur>e; a 
inougurot in mod practic emisiunile 
de televiziune la depărtări foo'te mari. 
După cum arăta recent savantul so
vietic S. Kotoev. pentru asigurarea 
transmiterii programelor de televiziune 
în mod simultan pe întreg teritoriul 
Uniunii Sovietice nu este neceso-ă de- 
cit o singură stație releu insta'otă Io 
bordul unui satelit Un asemenea sa' 
telit. care ar fi lansat aproximativ pe 
o orbită circulară situată <n olonul 
Ecuatorului Io înălțimea de 36.000 de 
km. deasuora Pămîntuluî — vitezele un
ghiulare de rotație ale satelitului și

Pămintiriui fiind egale — ar rămine 
parcă suspendat deasupra unui punct 
al suprafeței terestre.

Oamenii de știință sovietici si-nt con
vinși că lansarea unui asemenea sa
telit ar putea fi oricînd pregătită și 
efectuată în condițiile existente astăzi.

Pentru asigurarea unei televiziuni 
mondiale, profesorul Kataev aro.tă că 
emisiunea programelor de televiziune 
la distanța de citevo mii de kilometri 
poate fi lesne realizată prin lansarea 
cîtorva zeci de sateliți mai simpli, fără 
stații releu. Semnalele emise de postu
rile terestre de televiziune, reflectate 
de acești sateliți, ar putea fi recepțio
nate, amplificate și transmise prin in
termediul unor puternice emițătoare lo
cale spre a fi recepționate pe ecranele 
sutelor de milioane de telespectatori.

Curbura Pămîntuluî constituie, după 
cum se știe, principalul obstacol in 
calea propagării undelor electromag
netice foarte scurte, lată cauza pentru 
care antenele de emisie și de recepție 
de televiziune se așează la înălțim' cit 
mai mari cu putință. Uneori, ce e 
drept .foarte rar, amatorii semnalează 
totuși faotul aproape senzațional că 
au reușit să recepționeze emisiuni 
televizate din țări depărtate. Aceste fe
nomene îmbucurătoare se datoresc 
printre altele păturilor atmosferice io
nizate, adevărate „oglinzi" din jurul 
planetei noastre, care reflectă înapoi 
spre Pămînt undele electromagnetice 
foarte scurte. Din păcate, înălțimea și 
grosimea acestor pături variază din 
cauza activității solare, astfel incit ele 
nu pot constitui un ajutor de nădeîde.

Nu există insă, oare și alte oseme- 
neo oglinzi oentru undele de radio ?

In unul din ultimele numere ale re
vistei „Znanie-Silc" ocod Alexondr 
Minț, specialist remarcabil in dome 
niul rodiotehnicii, semnează un ort'-ol 
extrem de interesant consacrat rod'o- 
comunicațiilor cu ajutorul meteoriților. 
Reflectarea undelor rad;o de Către 
urmele meteorițilo' care ord in at
mosfera terestro, scrie autorul începe 
să fie folosită pentru radiocomuniearii 
la distante de ordinat o t nori—2 000 
km

Fenomenul este lesne de înțeles. Un
dele radio sînt reflectate de zona de 
gaze puternic ionizate care ia naștere 
atunci cînd meteoritul pătrunde m ot- 
mosfe-ă Dacă ț>nem seama că în at
mosfera Pămîntuluî pătrund pînă lo 10 
miliarde de meteoriți în 24 de ore. vom 
înțelege că acest uriaș număr este su
ficient pentru a se asigura o exploa
tare permanentă în radiocomunicații.

îng. Son Suceveanu



// Poveste din fNorJ //

l-iluml este o transpunere .cine. 
Imutograf'ică după romanul scri
itorului Konstantin Paustovski și 
Isc află în curs de turnare la stu
diourile din Moscova. Cineaștii 
\„Mosfilmului“ vorbesc despre 
„Poveste dm nord" ca despre un 
'film mai puțin obișnuit, și pe 
bună dreptate. Căci nu se în- 
tihiplă prea des ca un operator

Oleg Strijenov

cui. pină acum doar ca nil maes
tru al imaginii (a filmat 
„Othello", „Scauderbeg", ,.Ma- 
șenka". „Povestiri despre Le
nin" ) și care semnează adapta
rea pentru ecran a romanului lui 
Paustovski și regia filmului.

Puțin obișnuită este și acțiu
nea filmului, care se desfășoară 
în două epoci diferite — în zi
lele noastre și în cel de al doilea 
deceniu al secolului trecut, pre
cum șt distribuția, caracterizată 
prin aceea că majoritatea inter- 
preților joacă un dublu rol. Va
lentin Zubkov, eroul filmelor 
„Cei trei din pădure", „Casa pă
rintească" și „Lumină în întune
ric" este de astă dată un soldat 
rus, Tihonov, și, în același timp, 
un vestit pictor sovietic, urmașul 
acestuia. Actorul G, ludiri, apa
re, la ritului său, în rolul unui 
ofițer decembrist și al strănepo
tului său, un academician sovie
tic. Protagonistul filmului, ofițe
rul Bestujeo, este întruchipai de 
Oleg Strijenov.

Un rol dublu deține și inter- 
oreta principală, tînăra 
letonă Eva t"

”, ” ' i actriță 
Murniețe. cunoscută

Knematografic să devină deodată 
scenarist și regizor al unui film 
de mari proporții. Este cazul o- 
trecătorului E, Ăndrikanis, ounos-

.■

ai

ALLA LARIONOVA
vorbește cititorilor „Veacului nou”

Reflector
Producătorul american 

de filme Samuel Goldwyn 
junior a fost de curînd 
în Uniunea Sovietică 
■unde a prezentat în 
avantpremiera mondială 
noul său film „Aventurile 
lui Huckleberry Finn" 
(creat la Hollywood după 
rom a nul 1 u i M a rk T w a in). 
Filmul a fost primit cu 
căldură de publicul so
vietic. Autorii săi au reu
șit să redea întreaga sa
voare a cărfii lui Twain, 
caracterul său uman, u- 
morul specific scriitoru
lui.

Samuel Goldwyn a ți
nut ca filmul său să ru
leze mai întii în Uniu
nea Sovietică. Cu această 
ocazie, producătorul a- 
merican a vizitat mai 
multe orașe. El a decla
rat că intenționează să 
revină în U.R.S.S. pentru 
a cunoaște mai bine țara 
și pe locuitorii ei. „Mi au 
plăcut filmele sovietice 
pe care le-am văzut aici" 
— a spus S. Goldwyn, 
care a ținut totodată să 
sublinieze că filmul 
„Zboară cocorii" se bucu
ră de un mare succes în 
Statele Unite. El și-a ex
primat speranța că șl 
cineaștii sovietici își vor 
prezenta filmele în 
S.U.A.

Noul film al studioului 
din R.S.S. Tadjikă este 
o comedie. intitulată 
,,Flăcăului i-a venit vre
mea să se însoare". Por
nind de la vechiul obicei 
oriental potrivit căruia 
părinții își logodeau copiii 
de la cea mai fragedă 
vîrstă, autorii filmului re
latează episoade din via
ța tineretului tadjik din 
zilele noastre.

A început reconstrucția 
studioului cinematografic 
„A. Dovjenko" din Kiev. 
Studioul dispune în pre
zent de trei platouri de 
filmare, dintre care unul 
cu o suprafață de 2500 
m.p. numărindu-se prin
tre cele mai mari pavi
lioane din Europa. Pină 
ta sfîrșitul septenalului 
capacitatea de producție 
a studioului se va mări 
mult. Se va construi 
un nou corp de clădiri 
care vor adăposti încă trei 
platouri de filmare. In 
1965, în studioul din Kiev 
se vor produce anual 24 
filme de lung metraj. 
Totodată va spori și nu
mărul filmelor străine 
dublate aici, ajungînd la 
100 filme pe an.

«S3

•y

Eva Murniețe

din filmul „Ecoul" (o producție 
a studioului din Riga) și din 
comedia estonă ,,Pe ploaie și pe 
vreme bună".

Alla Larionova locuiește într-un bloc înalt, 
care în zilele cu ceață se conturează prin pân
za fumurie ca un fantastic castel de basm. Iar 
„castelana" este nespus de fermecătoare și-o 
gazdă minunată. îmi deschide ea însăși ușa și 
mă invită în salonașul unde ne așteaptă, plină 
de nerăbdare, micuța Alionka. Cu toate că are 
numai 3 ani, pare foarte familiarizată cu inter
viurile și poartă cu demnitate povara gloriei.

O rog pe Alla Dmitrievna să-mi vorbească 
despre debutul ei în cinematograf.

— Toată viața mi-am petreeut.o Ia Moscova, 
de obișnuită, 
m-a oprit pe 
mi-a spus că 
fac figurație 
plăcea și mă

Biografia mea este cît se poate 
Odată, pe cînd eram încă elevă, 
stradă o femeie necunoscută care 
este regizoare și m-a invitat să 
într-un film. Cinematograful îmi 
atrăgea, ca pe toate colegele mele. Dar pe a- 
tunci nu mă gîndeam să mă fac actriță. Duipă 
scenele acelea de masă au urmat altele, în fil
mele „Miciurin", „Trenul merge spre Răsărit”. 
Treptat s-a născut în mine dorința de a deveni 
actriță, eu atît mai mult cu cît și rudele mă 
îndemnau să mă înscriu la Institutul de cinema
tografie.

— Ce ați pregătit ipentru examen ?
— Schița „Gluma", de Anton Pavlovici Ce

hov.
— Cariera dv. actoricească este strlns 

legată de creația marelui scriitor.
— Da, așa e. Primul meu rol mare în cine

matograf a fost Aniuta, în filmul „Ordinul 
Ana". A urmat rolul nevestei paraclisierului în 
filmul de scurt metraj „Vrăjitoarea”, realizat 
tot după o schiță de Cehov. Iar cînd eram în
că la institut, am pregătit pentru examenul de

In studioul din Sverdlovsk
Studioul din Sverdlovsk se numără 

printre cele mai tinere întreprinderi ci
nematografice ale Uniunii Sovietice. De 
altfel și colectivul studioului este alcă
tuit îndeosebi din tineret, a cărui muncă 
se caracterizează prin îndrăzneală și 
inventivitate. Temele abordate de filmele 
create aici sînt diferite. Se observă însă 
predilecția pentru reprezentarea proble
maticii tineretului, a formării oamenilor. 
Și spectatorii noștri au făcut nu de mult 
cunoștință cu una din producțiile studiou
lui — „O cursă obișnuită", consacrată 
transformărilor survenite în comportarea 
unui tînăr șofer datorită influenței pozi
tive a prietenilor săi. (Filmul avea ca in
terpret principali 
Gheorghi lumatov 
țeva).

eea ma recentă 
din Sverdlovsk

pe Izolda Izvițkaîa, 
și Nadejda Rumian-

producție a cineaștilor 
o reprezintă filmul

„Hmurîi Vangur", inspirat după o nu
velă o scriitorului O Koriakov, din lo
calitate. Este o relatare a întîmplărilor 
survenite în cursul expediției unor geo
logi, care pornesc de-a lungul ritului 
Hmurîi Vangur din ținutul Uralului, în 
explorarea de noi zăcăminte de mine
reuri necesare industriei. Protagoniștii 
filmului sînt la Arepina și P Spring- 
feld.

In laboratorul studioului se află acum 
în montaj filmul „Un singur rmd", noua 
creație a regizorului |. Pravov. autorul 
interesantului film „Puterea aurului". De 
data aceasta, eroii filmului sînt munci
tori. tehnicieni și ingineri din uzinele 
Uralului Pe platourile studioului se 
lucrează la filmul „Am să vă scriu" in
spirat din viața unor tineri care au ple
cat cu foi de drum comsomoliste să lu
creze pe unul din marile șantiere din Si
beria.

Taiiana oarimlova și Innokenti Smolit unovski în filmul „Scrisoare neexpediată’

diplomă rolul Mașei din „Trei surori". Sînt în
drăgostită de operele marelui nostru scriitor 
și sînt încîntată cînd mi se distribuie roluri le
gate de creația cehbviană.

— In filme ați interpretat nu numai 
roluri de eroi pozitivi, ci și de eroi negativi. ~ " ........
jele

— Este 
ță eroilor 
ei. Dar din păcate mai există încă și altfel de 
oameni. Datoria artistului este să-i demaște pe 
acești oameni, să educe în spectator intransi
gența, vigilența. Aceasta este o latură a proble
mei. Pe de altă .parte, personajele negative pre
zintă pentru artist un mare interes profesional. 
Astfel de roluri îi lărgesc diapazonul. îi șlefu- 
iesc măiestria.

Alla Larionova îmi arată un teanc de scri
sori.

— Primesc multe scrisori din Uniunea

Cum vă comportat! față de persona
dv. negative ?
o cinste pentru un artist să dea via- 
pozitivi. Deseori are de învățat de la

vietică și din străinătate. Deseori spectatorii 
își exprimă nemulțumirea că accept roluri ne
gative. Dar eu nu sînt de aceeași părere. Artis
tul trebuie să-și încerce puterile în toate genu
rile și caracterele.

— La ce lucrați acum ?
— Am terminat recent un film despre tine

retul nostru, intitulat „Renăscut de trei ori". 
In prezent turnez un film în două serii, al cu
noscutului regizor Lukov, care se va numi 
„Două vieți". In acest film, soțul meu, Nikolai 
Rîbnikov, apare în rolul unui general sovietic. 
Iar eu sînt o fată dintr-o familie de intelectuali, 
care privește la început cu indiferență lupta 
poporului, dar care mai tîrziu înțelege că sin
gurul drum cinstit, este drumul revoluției.

— Călătoriți, probabil, mult prin țară...
— Da. Am vizitat aproape toate orașele man 

ale Uniunii Sovietice. Aceste călătorii, ca și 
întâlnirile cu spectatorii, ne ajută să simțim 
mai b*ine pulsul vieții, să adunăm material pen
tru munca noastră.

— Ați fost în străinătate ?
— Da. Am luat parte la aproape toate festi. 

valurile cinematografice. Am văzut Italia cu 
neuitata Veneție, am fost în Argentina, la Pa
ris, în majoritatea țărilor de democrație popu
lară.

— Ce ați vrea să le transmiteți admi
ratorilor dv. dtn Romînla?

— Le urez din toată inima sănătate și pace. 
Le doresc să construiască cît măi repede socia
lismul.

Olqa Nicolau
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Am 14 ani, sint elev in clasa 8-a 
Și colecționez mărci poștale. Aș vrea 
să fac schimb cu un filatelist de aceeași 
ylrstă din Rominia.

EROISMU
COTIDIAN..

Colecționez mărci poștale

PIOTR JDAN 
Novosibirsk — 37, ul. 

Maiakovskovo 2, kv. 25

Să jucăm șah prin 
corespondentă 
i

Sint 
să joc 
tovarăș

un șahi st pasionat și aș 
șah. prin corespondență cu un 
din tara dv.

GHENADI PAPUDEA 
Riazanskaia obl. Kasimov 
ul. Zaton-dacea, No. 6 A

Doresc să corespondez 
cu un tinăr

Vă scrie o tinără din orașul lituanian 
Kaunas. Colecționez cărți poștale ilus
trate și țotogralii de artiști. Aș vrea 
să corespondez cu un tinăr din Romt- 
itia.

ELEONORA 
GARBOCENOKAITE 

Litovskaia S.S.R., Kau
nas 5, ul. Aukștaicino 

64, KV. 2

îmi place mult sportul
24 de ani și sînt ingineră. ÎmiAm

place mult muzica și sportul, in -special 
baschetul. Joc in echipa de baschet 
„ Lokomotiv". Doresc să corespondez 
cu un sportiv romin.

i.’
ELENA SAGAIDACINAIA 

Rostovskaia na Donu obl. 
Salsk, Revoliuțlonnîi per. 10

Mă interesează (ara dv.
' Sini
gogie.
lucruri despre țara dv., de aceea do
resc să corespondez cu un student.

studentă la Institutul de 
Aș vrea să aflu cit mai

peda- 
multe

LIDIA ȘESTAKOVA 
Vologodskaia obl., gorod 

Pcducilișce — Sokol

Doresc să-mi fac prieteni 
in Rominia

Sint elev in clasa IX-a și vreau să-mi 
fac prieteni in Republica Populară Ro- 
mină.

IUR1 POPOV
Sverdlovskaia obl., Revda 

ul. Stalina 14, kv. 13

Dneproghesul iu bătaia soarelui de pri măvară

POPULARIZAREA CĂRȚII SOVIETICE
Irr centrele regionale și raionale, 

la Casele prieteniei și casele raio
nale de cultură, în cluburi, biblio
teci și în școlile medii din întreaga 
țară va începe în curînd o acț'une 
de popularizare a literaturii beletris
tice și a . lite-aturii științifice și 
tehnice sovietice.

Acțiunea întreprinsă de către 
A.R.L.U.S. în colaborare cu filialele 
Uniunii Scriitorilor, cenaclurile lite
rare și direcțiile regionale de difu
zare a cărții va cuprinde organizarea 
unor manifestări literar-arti>slice, seri 
literare, jurnale de actualități literare, 
montaje literar-cinematografice Și

R E $
deIn preajma aniversării zilei 

naștere a lui Vladimir llici Lenin a 
avut loc la Reșița un concurs pe 
tema „Viața și opera lui Lenin*, la 
care au participat e evii școlii medii 
din localitate și un numeros public. 
De asemenea tovarășul Emil Bejan, 
membru în birou! Consiliului orășe
nesc A.R.L.U.S., care a vizitat re
cent Uniunea Sovietică, a vorbit în 
fața unui numeros auditoriu despre 
muzeul „V. I. Len:n“ din Moscova.

In programul acțiunilor inițiate 
în această perioadă de Consiliul o- 
rășenesc A.R L. U.S.-Reșița s-au aflat 
și o serie de manifestări pent-u șco
lari și elevi. De succes 
mai ales diminețile de

s-au bucurat 
filme docu-

BUCUREȘTI
Popularizarea noi

lor cuceriri ale tehn'- 
ci.i sovietice ca și a

[ Poșta redacfiei

teatrale etc. Cu acest prilej, la locul 
manifestărilor vor fi organizate și 
standuri cu vînzare sau vitrine cu- 
prinzînd ultimele noutăți ale litera
turii sovietice.

In principalele centre industriale, 
organizațiile A.R.L.U.S. vor organiza 
schimburi de experiență privitoare la 
studierea și aplicarea unor noi me
tode tehnice înaintate, precum și 
convorbiri și recenzii în cadrul clu
burilor și cabinetelor tehnice asupira 
cărților științifice și tehnice sovieti
ce corespunzătoare fiecărei 
de producție în parte.

I T A

ra muri

mentare și artistice sovietice, 
au participat, săptămînal, 
1.500—2.000 de copii.

Deoarece orașul Reșița are un 
pronunțat specific industrial, majo
ritatea acțiunilor noastre au ca 
scop popularizarea rea’izărilor eco
nomiei și tehnicii sovietice. In cursul 
lunii aprilie a fost inaugurat pen
tru muncitorii Reșiței ciclul de con
ferințe „Septenalul în acțiune".

Un mijloc eficace de popularizare 
a realității sovietice l-au constituit 
și expozițiile prezentate în princi
palele puncte ale orașului.

Ion Potoceanu
președintele Consiliului orășenesS

A.R.L.U.S.-Reșița

la care 
între

CORNEL MUNTEANU 
— Orașul Stalin — Pen
tru a primi răspuns la 
problema care vă intere
sează, adresați-vă direct 
uzinei „Elektrosignal" 
din Voronej. Scrisoarea 
Va ajunge la destinație 
fără alte precizări. Adre. 
sați.o secretarului orga
nizației de comsomol a 
uzinei.

IOAN OPREA — Bir- 
lad — Vă rugăm să ne 
indicați adresa dv. exac
tă pentru a vă putea ex
pedia albumul cîștigat 
la ancheta-concurs.

dar nu sîntem in măsură 
să vă rezolvăm cererile, 
încercați să scrieți prie
tenului 
adresă, 
posedați 
gura 
Pentru 
urmăriți 
„Scrisori

Prof.

MARIA SCHREIL — 
Anina — Autorul piese
lor ..Liceenii" și „Liu
bov larovaia" este dra. 
maturgul Konstantin Tre- 
nlov.

HARALAMBIE GHE- 
ORGHIESCU — Bucu
rești — Vă rugăm să 
treceți pe la redacția 
noastră pentru a vi se da 
informații suplimentare 
cu privire la premiul cîș- 
tigat de dv. la ancheta- , 
concurs.

dv. pe vechea 
chiar dacă nu 
numărul. E sin- 
soluție posibilă, 
cealaltă adresă, 
rubrica noastră 
din U.R.S.S.".
ing. ATANA- 

SIE BLANARU—Sînni. 
colaul Mare — Puteți 
scrie școlilor agricole din 
Chișinău — R.S.S. Mol
dovenească și Harkov, 
R.S.S. Ucraineană. Nu 
posedăm amănunte cti 
privire la adresele celor 
două școli, dar 
că e suficient să 
localitatea.

CONSTANTIN 
Timișoara — 
POPOVICJ, 
—v: Am primit 
dv. și vă 
dorința.

MU HAU 
Brăila .— 
vă putem 
afirmativ, 
multă siguranță, alege,
ți-vă adresele dorite din 
cadrul rubricii noastre 
„Scrisori din U-R.S.S.\y

1UGA,
DIMITRJE

Caransebeș, 
scrisorile 

vom satisf

CAȘAR'J
Din păcate, nu 
da. un răspuns

Pentru mai

EUGEN BEȘILCU — 
Timișoara Regretăm,

realizărilor 
și artei, 
o preocupare perma
nentă a comisiilor 
A.R.L.U.S. ce acti
vează în cadrul între
prinderilor și institu
țiilor din Capitală.
In ultimul timp au 

fost organ za'e 450 de 
manifestări 
actual tatea 
în aceste domenii, 
care 
peste 
meni

literaturii 
constituie

privind 
sovietică 

la 
ău participat 

45.000 de oa- 
ai muncii. Au 

țipule

numeroase conferințe 
avind ca temă activi
tatea brigăzilor de 
muncă comunistă în 
U.R.S S., dezvoltarea 
construcțiilor de lo
cuințe în orașele și sa
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seri aie prieteniei.

Ziarul „Trud" relatează sub titlul „Fapta e- 
roică a Ludmilel” următoarea întîmplare: două 
tinere muncitoare — Nelea Fimina .și Ludmila 
Evdokimeik — prima de 19 ani, a doua nu cu 
mult mai vîrstnică, lucrau împreună la repara
ția unor șine, în gara Ceremhov de pe linia fe
rată Siberia de est. Era o zi rece de lînceput 
de primăvară, în care un vînt aspru le cravașa 
fața și mîinile. Dar lor nu le păsa — zoreau 
să-și ducă la bun sfîrșit munca și mal schim
bau între timp o vorbă, o glumă sau mat cîn- 
tau.

Și deodată... da, deodată, întoreînd capul în. 
tîmplător, Ludmila vede... vede aproplindu-se... 
apropiindu-se din ce în ce mai repede, mai a- 
menințător, un șir de vagoane: un tren își fă
cea manevra. Vîntul smintit care se dezlănțuise 
înfofolea, în rostogolirea lui, zgomotul, scrișne, 
tul roților. Mecanicul, pe locomotiva Iul, făcea 
cale întoarsă la locul de pornire : nu avea cum 
să vadă că ultimul dintre vagoane e gata, gata 
să strivească două femei care se aflau acolo pe 
linie.

Nelea stătea întoarsă cu spatele spre tren: 
nu-i vedea, nu-i auzea, nu-i simțea implacabila, 
iminenta apropiere. Vîntul șuiera mal puternic 
decît sirena locomotivei.

Intr-o fracțiune de secundă, Ludmila a avut 
vreme să pună în balanță propria el viață 
viața tovarășei, a prietenei ei. In'r.o fracțiutE 
de secundă balanța conștiinței șl-a înclinat tal
gerul... și-a rostit cuvîntul, sentința. In acea 
fracțiune de secundă Ludmila ar fi avut timp 
să sară de pe linie sau să se culce între cele 
două șine, ar fi avut timp să se salveze. Dar pe 
talgerul conștiinței, atirnase mal greu viața ce
leilalte — a tovarășei ei de muncă. Roțile tre
nului n-au mai putut-o surprinde acolo pe Ne
lea; Ludmila s-a aruncat asupra ei șl a împin
s-o, a urnit-o, a îndepărtat-o de pe locul morțiL 
cu toată puterea unui suflet eroic. Și în frac.țiu- 
nea de secundă următoare... roțile trenului tre
ceau cu zgomotul lor înecat în urletele vîntu'.ui 
peste picioarele Ludmilei Evdokimeik.

Intr-o fracțiune de secundă de încordare dra- 
mat că maximă, în care frontiera dintre viață 
șl moarte era de un pas, de un singur pas, Lud
mila n-a acționat sub firescul și primarul im
puls al instinctului de apărare, de autoconser
vare, ci sub comandamentul superior al uOojr 
sentimente nobile și generoase. In acel moment 
de tenebroasă spaimă, etica ei de comunistă i-a 
luminat cu puterea fulgerului conștiința.

Trebuie să mai spunem că Ludmila este că
sătorită și este mama unui copil, că este 
o mamă exemplară, o soție exemplară, o munci
toare exemplară, un om cu o viață realizată pic ' 
nar, un om fericit care apărîndu-și viața avea 
ce apăra. Și totuși n.a stat să facă socoteli. Cu 
acel eroism propriu omului sovietic, cu acea; 
dragoste pentru oameni proprie omului sovietic, ’ 
a știut să uite de sine, să se jertfească pentru ' 
o tovarășă de muncă și de luptă.

In societatea în care trăiește Ludmila, ea nu ; 
va trăi ca o infirmă, respinsă de bucuriile vie- ‘ 
ții, aruncată de această infirmi ate la periferia j 
vieții ; dimpotrivă, va fi înconjurată 
înainte de către oamenii în mijlocul 
trăiește, cu mal multă dragoste, cu mai multă 
stimă și admirație decît înainte pentru că ori- 
cît de cotidian ar fi eroismul omului sovietic, 
nu există nici o tocire, nici o blazare a sensibi
lității care îl receptează. Luînd cunoștință de 
această înt’mplare ml-a venit in minte întreba
rea cum ar fi fo t consemnat ceva similar în 
pre?a burgheză. Și cred că nu mă înșel ră pun- 
zîndu-mi că, în cel mai bun caz, un reporter de 
fapte diverse ar fi înserat știrea în coloanele 
unui ziar local, sub titlul banal : „Accident de 
cale ferată". Și dincolo de anecdotică, nici o sem
nificație! Ba, poate, ar fi fost apreciat drept im
prudent gestul salvatoarei...
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ÎNTREPRINDEREA IPROFIL 
Măgura CodleiORAȘUL CODLEA • REGIUNEA STALIN • TELEFON 126 Livrează fără repartiție întreprinderilor, sfaturilor populare, G. A. S. și G. A. C.
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MOBILĂ DE CALITATE
• Dormitoare lip „Sibiu” • Bucătării tip „Păiliniș“ •
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UN NOU FILM ROMÎNESC

scenariul
FRANCISC MUNTEANU ți TITUS POPOV ICI 
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LIV IU CIULEI. 

MUZICA: THEODOR GRIGORIU
cu : 

LAZAR VRABIE, UIVIU CSULEI, 1RINA 
PETRESCU. ȘTEFAN CIUBOTARAȘU,COS1EL 

CONSTANTINESCU. ION BODIANll

ÎNTREPRINDEREA F.A.T. CODLEA
ORAȘUL CODLEA - Tel. 146

Livrează întreprinderilor de stat, pe bază de co
mandă, următoarele

PRODUSE ENERGETICE ca:
— CONSOLE orizontale fi verticale, diferite tipuri 

standardizate.
— UȘI FIRIDĂ Model 1-4.
— RAME DE CONTOARE, tip Stass.



Pilotul Ghennadi Mihailov se antrenecieă intens pentru saltul in Cosmoț
T

Pe cerul nopfii s-p ivii o stea Oprită de, irilrtâ omului f? 
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Casa Sctnteiî „I. V. Stalin-

t 'filei șe cercetează reăcfiă organismului ițma/l lâ condifiile zborului cosmic

O rachetă 
și-a luat zborul...

Lansarea navel-satelit, trimisă în spațiile infinita 
ale Cosmosului de către oamenii de știință sovietici, 
înseamnă un mare pas înainte către pătrunderea omu
lui în spațiile siderale. In cabina navel-satelit au fost 
create toate condițiile biologice necesare avîntăril 
omului in Cosmos. Cercetarea datelor dobîndite cu 
ajutorul aparatajului extrem de perfecționat instalat în 
cabina specială a navel-satelit va îngădui să se sta
bilească cu precizie reacția organismului uman în 
cursul viitoarelor călătorii cosmice.
) Mulțumită oamenilor de știință sovietici, călătoriile 
interplanetare au intrat pe făgașul realizării lor prac^1 
tlce.


